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τιστικών Πόρων και λοιπές διατάξεις του Υπουργείου Πολιτι-
σµού», σελ. 14000 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ Γ. , σελ. 13997 - 14012

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ Γ. , σελ. 13997, 13998, 13999, 14000, 

14001, 14002, 14003, 14004, 
14005, 14008, 14009, 14010, 
14011, 14012

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
Βουλευτές - Υπουργοί 
ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ Χ., σελ. 13998, 13999, 14000
ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ Γ., σελ. 14001, 14002
ΔΕΛΗΣ Ι. , σελ. 14007, 14008
ΔΗΜΑΣ Χ., σελ. 14003, 14004
ΔΙΓΕΝΗ Α. , σελ. 14009, 14010
ΖΑΜΠΑΡΑΣ Μ. , σελ. 14004, 14005
ΚΕΛΕΤΣΗΣ Σ., σελ. 14011, 14012
ΚΟΚΚΑΛΗΣ Β. , σελ. 14006, 14011, 14012
ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ Ζ. , 

σελ. 13997, 13998
ΛΙΒΑΝΙΟΣ Θ., σελ. 14008, 14010, 14011
ΜΑΛΑΜΑ Κ. , σελ. 14002, 14003
ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ Α. , σελ. 14000, 14001
ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΔΗΣ Σ. , σελ. 13999, 14000
ΤΑΧΙΑΟΣ Ν., σελ. 14004, 14005, 14007

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛ’

Δευτέρα 8 Απριλίου 2024



Αθήνα, σήµερα στις 8 Απριλίου 2024, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
14.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα ότι σήµερα θα συζητη-
θούν εννέα επίκαιρες ερωτήσεις και θα διαγραφούν τέσσερις.

Ξεκινούµε µε την έκτη µε αριθµό 906/1-4-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας «Πλεύση Ελευθερίας» και Βουλευτού Β1’ Βόρειου Τοµέα
Αθηνών κ. Ζωής Κωνσταντοπούλου προς τον Υπουργό Υποδοµών
και Μεταφορών, µε θέµα: «Για τις συνθήκες ασφάλειας των αε-
ροµεταφορών».

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ.
Χριστίνα Αλεξοπούλου. 

Κυρία Πρόεδρε, έχετε τον λόγο. 
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Σας ευχαριστώ.
Κυρία Υφυπουργέ, εκκρεµεί οπωσδήποτε να εµφανιστεί και ο

ίδιος ο κ. Υπουργός γι’ αυτό το θέµα που είναι µείζονος σηµα-
σίας. Αφορά την ασφάλεια των αεροµεταφορών και τις πολύ σο-
βαρές καταγγελίες που υπάρχουν από τους εργαζόµενους στον
χώρο των αεροµεταφορών για πλήρη ανασφάλεια στη διεξαγωγή
των αεροµεταφορών στη χώρα, για απαρχαιωµένα συστήµατα
επικοινωνίας και ασφαλείας, για απαρχαιωµένα ραντάρ, για συν-
θήκες γενικής διακινδύνευσης υπό τις οποίες γίνονται οι αερο-
µεταφορές και για πλήρη αδιαφορία του Υπουργείου σας σε
σχέση µε τις καταγγελίες των εργαζοµένων. 

Ανήµερα της συµπλήρωσης ενός έτους από την τραγωδία των
Τεµπών οι εργαζόµενοι στην εναέρια κυκλοφορία και, µάλιστα,
οι ειδικά επιφορτισµένοι µε την ασφάλεια των αεροµεταφορών
είχαν προκηρύξει απεργία για την οποία το Υπουργείο σας πα-
ρενέβη προκειµένου να κριθεί παράνοµη και καταχρηστική και να
τους στερήσει αυτό το δικαίωµα της απεργίας, µολονότι οι ελ-
λείψεις είναι εγκληµατικές και µολονότι βεβαίως η απεργία είναι
ένα µέσο πίεσης, αλλά και δηµοσιοποίησης του προβλήµατος.

Όταν σκοτώθηκαν πενήντα επτά άνθρωποι στα Τέµπη και
τραυµατίστηκαν εκατόν ογδόντα και καταστράφηκαν εκατοντά-
δες οικογένειες, ο κόσµος, ο απλός κόσµος, δεν είχε ιδέα για
τους κινδύνους που διέτρεχε όποιος έµπαινε στα τρένα και οι γο-

νείς και οι συγγενείς των θυµάτων σήµερα λένε: «Αν γνωρίζαµε
πως λειτουργούσε ο σιδηρόδροµος, δεν θα βάζαµε πάνω του τί-
ποτε, όχι τα παιδιά µας». 

Εδώ, λοιπόν, τίθεται θέµα του αν γνωρίζουν οι πολίτες και αν
έχετε δηµοσιοποιήσει και αν έχετε αναλάβει ευθύνες για το πώς
λειτουργούν οι αεροµεταφορές στη χώρα, εάν γνωρίζουν οι επι-
βάτες σε τι κίνδυνο µπαίνουν µπαίνοντας στο αεροπλάνο και τι
ακριβώς περιµένει το Υπουργείο σας προκειµένου να αναλάβει
πρωτοβουλία και ευθύνη για την αποκατάσταση της ασφάλειας
των αεροµεταφορών.

Αναφέροµαι στην εντελώς πρόσφατη από 27 Φλεβάρη του
2024 ανακοίνωση και το δελτίο Τύπου της Ένωσης Ελεγκτών
Εναέριας Κυκλοφορίας Ελλάδας, όπου οι Ελεγκτές Εναέριας Κυ-
κλοφορίας της Ελλάδας µιλούν για τα εξής, κυρία Υφυπουργέ:
Εδώ και δεκαετίες, πέρα από κάποιες αναβαθµίσεις, δεν έχει γίνει
αντικατάσταση κανενός από τα κρίσιµα συστήµατα αφήνοντας
τους ελεγκτές να εργάζονται µε γερασµένο και ξεπερασµένο τε-
χνολογικά εξοπλισµό, ο οποίος δεν έχει τον απαιτούµενο βαθµό
διαθεσιµότητας. Η µακροχρόνια απουσία προµήθειας κρίσιµων
συστηµάτων, σε συνδυασµό µε την παντελή έλλειψη στρατηγικού
σχεδιασµού και την τελµάτωση των εν εξελίξει διαδικασιών προ-
µήθειας, δηµιουργούν ανησυχία στους ελεγκτές, οι οποίοι καθη-
µερινά εργάζονται υπερβάλλοντας εαυτούς για να αντιµετωπί-
σουν τη χρόνια αδυναµία της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας
να τους παράσχει τα απαραίτητα εργαλεία της δουλειάς τους. 

Αυτή τη στιγµή υπάρχουν στην Ελλάδα -ακούστε παρακαλώ-
εγκατεστηµένα περισσότερα από τέσσερα διαφορετικά συστή-
µατα επικοινωνιών, από τα οποία το νεότερο είναι είκοσι τριών
ετών. Το νεότερο είναι είκοσι τριών ετών. Τέσσερα διαφορετικά.

Γνωρίζετε ότι για το έγκληµα των Τεµπών µείζον ζήτηµα είναι
τα συστήµατα επικοινωνίας που δεν υπήρχαν, δεν λειτουργού-
σαν, η τηλεδιοίκηση που δεν λειτουργούσε και ούτω καθεξής. 

Ακούστε και αυτό: Τα υφιστάµενα συστήµατα ραντάρ είναι εξί-
σου παρωχηµένα χωρίς τη δυνατότητα εύρεσης ανταλλακτικών.
Εν µέσω αυτής της κατάστασης, το σύστηµα της προσέγγισης
Αθηνών και του κέντρου ελέγχου περιοχής Αθηνών και Μακεδο-
νίας έχει -ακούστε- καταγεγραµµένες δύο ολικές απώλειες απει-
κόνισης ραντάρ σε διάστηµα µερικών ετών, δηλαδή αεροπλάνα
που πήγαιναν στα τυφλά, δύο -το ξέρουν οι επιβάτες αυτό;- και
πολλές ακόµα απώλειες µικρότερης κλίµακας. 

Ανάλογα προβλήµατα παρουσιάζονται στη Θεσσαλονίκη, το
Ηράκλειο, τη Ρόδο και την Κέρκυρα. Σε αντίθεση µε την ντροπια-
στική αυτή για τη χώρα µας εικόνα, οι γειτονικές βαλκανικές
χώρες βρίσκονται έτη φωτός µπροστά από άποψη του τεχνολο-
γικού εξοπλισµού. 

Μιλάµε για υποστελέχωση σε ποσοστό 20% πανελλαδικά και
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το οποίο αγγίζει το 40% στην Αθήνα και τη Μακεδονία. Μιλάµε
για πύργους ελέγχου που χρήζουν αναβάθµισης. Μιλάµε για ανα-
λώσιµα που τα παίρνουν από την τσέπη τους οι εργαζόµενοι, οι
οποίοι αναγκάζονται να πηγαίνουν στους πύργους ελέγχου µέσα
από τους αεροδιαδρόµους και από τον χώρο κίνησης των αερο-
πλάνων, σε κινδυνώδεις δηλαδή συνθήκες. 

Και καταγγέλλουν βέβαια οι ίδιοι οι εργαζόµενοι σε αυτή την
ανακοίνωση ότι προχωρήσατε και σε δαπάνες από το Ταµείο Ανά-
καµψης για να πάρετε remote towers, πύργους δηλαδή εξ απο-
στάσεως, οι οποίοι είναι αχρείαστοι, επικίνδυνοι και πρακτικά µη
εφαρµόσιµοι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Πρόεδρε, πα-
ρακαλώ ολοκληρώστε. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Ολοκληρώνω µε τα ερωτήµατα, κύριε Πρόεδρε. Ευχα-
ριστώ. 

Κατόπιν αυτών, ερωτάσθε: 
Πρώτον, για ποιον λόγο δεκατρείς µήνες και πλέον µετά τα

Τέµπη οι αεροµεταφορές βρίσκονται σε αυτό το απαράδεκτο
χάλι που θέτει σε κίνδυνο ανθρώπινες ζωές. Δεύτερον, εάν σας
ενηµέρωσε και ποια ενηµέρωση σας παρείχε ο κ. Καραµανλής -
ο οποίος είναι και ήταν ο αρµόδιος και για τις αεροµεταφορές
και προφανώς παρέδωσε και τι παρέδωσε και τι ενηµέρωση σας
έχει κάνει- και συναφώς σε ποιες άµεσες ενέργειες θα προβείτε
ώστε να εξασφαλιστεί κατά προτεραιότητα η ασφάλεια των αε-
ροµεταφορών και να αντιστραφεί η απαξίωση των αεροµεταφο-
ρών, εάν πρόκειται, κυρία Υφυπουργέ, να αντικαταστήσετε τα
απαρχαιωµένα ραντάρ και συστήµατα τηλεπικοινωνιών και πότε
και πώς θα γίνουν αυτά και τι θα γίνει µέχρι τότε. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ωραία. 
Κυρία Αλεξοπούλου, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, στο Υπουργείο Υποδοµών και Μετα-

φορών εργαζόµαστε µεθοδικά, σε συνεργασία µε την Υπηρεσία
Πολιτικής Αεροπορίας, για τη συνεχή αναβάθµιση της ασφάλειας
και τον εκσυγχρονισµό των υποδοµών αεροναυτιλίας, της διαχεί-
ρισης εναέριας κυκλοφορίας και συµµόρφωσης µε τα διεθνή
πρότυπα. 

Η Διεύθυνση Δ6 της ΥΠΑ, σε εφαρµογή του ισχύοντος στρα-
τηγικού πλάνου 2022 - 2026, προβαίνει στις απαιτούµενες ενέρ-
γειες για την προµήθεια και αντικατάσταση εξοπλισµού µε σκοπό
την ενίσχυση των παρεχόµενων υπηρεσιών. Έχει ήδη εγκριθεί
προϋπολογισµός 170 εκατοµµυρίων ευρώ για την εγκατάσταση
συστηµάτων επικοινωνιών πλοήγησης, όπως και επιτήρησης της
αεροναυτιλίας όπως: συστήµατος επικοινωνιών και καταγραφής
φωνής για τις ανάγκες κέντρων ελέγχου περιοχής Αθηνών, Μα-
κεδονίας και διεθνών περιφερειακών αερολιµένων, συστήµατος
για την παροχή υπηρεσιών ζεύξης δεδοµένων αεροναυτιλίας, συ-
στήµατος πλοήγησης σε αεροδρόµια και θέσεις οριοθέτησης αε-
ροδιαδρόµων, συστήµατος ποµπού-δέκτη, συστήµατος επιτήρη-
σης, εκσυγχρονισµού του συστήµατος διαχείρισης εναέριας κυ-
κλοφορίας της ΥΠΑ -που περιλαµβάνει και αυτό αναβάθµιση συ-
στήµατος επεξεργασίας σχεδίων πτήσεως και δεδοµένων
επιτήρησης σε νέα έκδοση και ενσωµάτωση των δεδοµένων των
δέκα ραντάρ σε υφιστάµενο και νέο σύστηµα-, συστήµατος αε-
ροναυτιλίας µε σκοπό τη µετεγκατάσταση προσέγγισης Αθηνών
από κέντρων ελέγχων περιοχής Αθηνών, Μακεδονίας σε νέους
χώρους του Διεθνούς Αερολιµένα Αθηνών και συστήµατος υπη-
ρεσίας αυτόµατης εκποµπής πληροφοριών τερµατικής περιοχής
αεροδροµίου. 

Όλες οι παραπάνω ενέργειες παρακολουθούνται, υποστηρίζο-
νται και εξελίσσονται και είτε έχουν, είτε επίκειται η συµβασιο-
ποίησή τους, είτε βρίσκονται σε στάδιο αξιολόγησης διαγωνισ-
µών, είτε στο Ελεγκτικό Συνέδριο για προσυµβατικό έλεγχο, είτε
στο στάδιο έγκρισης πρακτικού αποσφράγισης και αξιολόγησης
για την αποδοχή των προσφορών. 

Σηµειώνεται ακόµη ότι µε βάση το ενιαίο Πρόγραµµα Δηµο-
σίων Συµβάσεων έτους 2024 της ΥΠΑ έχει προϋπολογιστεί και
προγραµµατιστεί η προκήρυξη στο άµεσο µέλλον για τις εξής

προµήθειες εξοπλισµού επικοινωνιών και πλοήγησης: συστήµα-
τος απεικόνισης πληροφοριών, ποµποδεκτών πολυδιαύλων τε-
λευταίας εφεδρείας ασύρµατου επικοινωνίας, εκσυγχρονισµού
αναµεταβιβαστικών σταθµών και κέντρων εκποµπής λήψης ΥΠΑ,
εξοπλισµού ραδιοζεύξης και πολυπλεξίας των κέντρων ελέγχου
περιοχής Αθηνών, Μακεδονίας, αερολιµένες και σταθµούς συ-
στηµάτων επικοινωνίας, πλοήγησης, επιτήρησης αεροναυτιλίας,
αντικατάσταση συστήµατος πολυπλεξίας και µετάδοσης δεδοµέ-
νων µέσω του δικτύου οπτικών ινών του Διεθνούς Αερολιµένα
Αθηνών, αναβάθµισης τηλεπικοινωνιακών διασυνδέσεων των κέ-
ντρων ελέγχου περιοχής Αθηνών, Μακεδονίας µε τους τηλεπικοι-
νωνιακούς σταθµούς της ΥΠΑ, προµήθειας ποµποδεκτών οχη-
µάτων υλοποίησης ανεξάρτητου δικτύου ευρείας περιοχής αε-
ροναυτιλίας, εξοπλισµού πλοήγησης για αντικατάσταση υφιστά-
µενων λόγω παλαιότητας. 

Η Αρχή Πολιτικής Αεροπορίας πραγµατοποιεί σειρά επιθεω-
ρήσεων, παρακολουθεί την υλοποίηση διαθεσιµότητας και από-
δοσης των συστηµάτων βάσει της εθνικής και ενωσιακής νοµο-
θεσίας και των απαιτούµενων του ICAO και EASA και υποδεικνύει
τα ευρήµατα στην ΥΠΑ προς αντιµετώπισή τους µε έµφαση στην
αποτελεσµατικότητα του συστήµατος διαχείρισης ασφάλειας. 

Συµπληρωµατικά θα επανέλθω στη δευτερολογία µου, κύριε
Πρόεδρε.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ωραία. Ευχαριστού-

µε την κυρία Υπουργό.
Κυρία Πρόεδρε, έχετε τον λόγο. 
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Σας ευχαριστώ.
Κυρία Υφυπουργέ, δεν µου απαντήσατε σε τίποτα. Και θα

ήθελα να είναι σαφές ότι η επίκαιρη ερώτησή µου εκπορεύεται
από πολύ µεγάλη αγωνία να µην έχουµε «Τέµπη του αέρα», όπως
προειδοποίησε και κατέθεσε ενώπιον της Εξεταστικής Επιτροπής
για τα Τέµπη ο σηµερινός Πρόεδρος της Αρχής Πολιτικής Αερο-
πορίας που -εντός εισαγωγικών- «έτυχε» να είναι και προηγουµέ-
νως Πρόεδρος του ΟΣΕ. Μίλησε εδώ και µήνες, από τον Δεκέµ-
βριο για «Τέµπη του αέρα» κι εσείς µου απαντάτε ότι έχετε κάνει
κάποιους σχεδιασµούς που δεν είναι ακόµη συµβάσεις και που
«θα κάνετε», «θα, θα, θα, θα, θα, θα». 

Οι εργαζόµενοι οι οποίοι απεργούν και αύριο, διότι υπήρξε θά-
νατος συναδέλφου τους, σε συνθήκες ακραίας επισφάλειας των
εργαζοµένων… Και είναι άλλο ένα σοβαρότατο θέµα που θα
έπρεπε εσείς να το αναφέρετε -σας έδωσα την ευκαιρία-, δεν το
κάνατε. Μου απαντάτε ψυχρά τυπικά, ενώ εδώ µιλάµε για ανθρώ-
πινες ζωές. Εγώ δεν θέλω να γίνουν «Τέµπη του αέρα» και να επα-
νερχόµαστε σε αυτή τη συζήτηση. Θέλω να µην γίνουν! 

Εσείς που γνωρίζετε ότι αυτή τη στιγµή έχουµε πλείστα αερο-
πλάνα που πηγαίνουν στα τυφλά, πύργους ελέγχου όπου οι ερ-
γαζόµενοι καταγγέλλουν ότι σε όλα σχεδόν τα περιφερειακά
αεροδρόµια χρήζουν αναβάθµισης, συνολικά συστήµατα επικοι-
νωνίας που δεν λειτουργούν, έρχεστε και µου λέτε «θα κάνουµε»
και κάποια έχουν συµβασιοποιηθεί και κάποια δεν έχουν συµβα-
σιοποιηθεί; 

Για τον κίνδυνο που διατρέχουν οι επιβάτες σήµερα; Για τον
κίνδυνο που διατρέχουν οι εργαζόµενοι σήµερα; Για το γεγονός
ότι όλα πηγαίνουν στα τυφλά και στα κουτουρού, την ίδια ώρα
που όπως προκύπτει το µέληµα σας είναι πώς θα διανείµετε χρή-
µατα του Ταµείου Ανάκαµψης, αφού η Κυβέρνησή σας έχει πε-
ράσει από το «πάµε και όπου βγει» στο «πάµε και όσα φάµε»; Για
τους κινδύνους τους σηµερινούς, κυρία Υφυπουργέ, τι απαντάτε; 

Μου απαντάτε ότι είστε σε συνεννόηση µε την Υπηρεσία Πολι-
τικής Αεροπορίας; Δεν γνωρίζετε ότι από το Σεπτέµβριο η Υπη-
ρεσία Πολιτικής Αεροπορίας ήταν ακέφαλη, ότι ήρθε ο αρµόδιος
Υπουργός, ο προϊστάµενός σας, ο κ. Σταϊκούρας, τον Δεκέµβριο
και πρότεινε τρία πρόσωπα, εκ των οποίων το ένα τελικά υπανα-
χώρησε τον Γενάρη και µας έφερε νέα πρόταση στις 29 Φλε-
βάρη; Άρα από τον Σεπτέµβριο µέχρι και τον Φλεβάρη η Υπη-
ρεσία Πολιτικής Αεροπορίας παρέµενε χωρίς διοίκηση;

Λέτε ότι σήµερα έχουν αναλάβει υπηρεσία οι δύο εκ των τριών
προϊσταµένων; Γιατί για την τρίτη θέση δεν έχει τοποθετηθεί καν
άτοµο. Έχουν αναλάβει υπηρεσία; Αυτό λέτε; Και να υποθέσω
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ότι συνεργάζεστε µαζί τους από 1η Μαρτίου; Παρακαλώ να απα-
ντήσετε συγκεκριµένα. 

Παρακαλώ, επίσης, να απαντήσετε συγκεκριµένα τι λέτε για το
µέχρι να γίνουν αυτές οι συµβάσεις που αορίστως επικαλείστε.
Διότι οι εργαζόµενοι λένε ότι για να γίνουν νέες συµβάσεις θα
πάρει χρόνια και µέχρι τότε εξακολουθούν και οι ίδιοι και τα αε-
ροπλάνα να πηγαίνουν σχεδόν στα τυφλά. Έχετε ρωτήσει τους
επιβάτες εάν θέλουν να αναλάβουν το ρίσκο να µπουν σε ένα αε-
ροπλάνο στο οποίο θα διακοπεί η σύνδεση του ραντάρ και το
οποίο θα πάει στα τυφλά; Έχουν υπάρξει δύο περιστατικά τα τε-
λευταία χρόνια, το καταγγέλλουν οι εργαζόµενοι, δεν το διαψεύ-
δετε και έχουν υπάρξει και πάµπολλα άλλα περιστατικά µικρότε-
ρης απώλειας σύνδεσης και ορατότητας µέσω ραντάρ. Οι επιβά-
τες το γνωρίζουν αυτό; Εσείς που το γνωρίζετε, θεωρείτε ότι
έχετε το δικαίωµα να θέτετε σε τέτοιου είδους διακινδύνευση τις
ανθρώπινες ζωές δεκατρισίµισι µήνες µετά τα Τέµπη; 

Παρακαλώ για την απάντησή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την

Πρόεδρο.
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Πρόεδρε, από την αρχή της ανάληψης των καθηκόντων

της Κυβέρνησής µας, ο εκσυγχρονισµός του συστήµατος διαχεί-
ρισης εναέριας κυκλοφορίας και του εξοπλισµού αεροναυτιλίας
της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας που υλοποιούµε έχει τεθεί
σε προτεραιότητα, ώστε το υφιστάµενο σύστηµα σε συνεργασία
µε την Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας, της Αρχής Πολιτικής Αε-
ροπορίας και βέβαια του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών
να αναβαθµιστεί σε σύστηµα τελευταίας τεχνολογίας που θα ικα-
νοποιεί πλήρως τις επιχειρησιακές ανάγκες.

Στο πλαίσιο, λοιπόν, αυτό προβλέπεται η αναβάθµιση και των
συστηµάτων ραντάρ. Ο εκσυγχρονισµός των συστηµάτων που
είναι σε πλήρη εξέλιξη αφορά στα συστήµατα σε πανελλαδική
κλίµακα. Πρόσφατα, λοιπόν, στις 15 Φεβρουαρίου του 2024 υπο-
βλήθηκε στο Ταµείο Ανάκαµψης πρόταση ένταξης και χρηµατο-
δότησης. Εφόσον εγκριθεί ποσό 87 εκατοµµυρίων ευρώ, θα είναι
δαπάνη για τη δηµιουργία υποδοµής αποµακρυσµένων ψηφια-
κών πύργων «remote towers», εκ των οποίων 70 εκατοµµύρια θα
είναι από χρηµατοδότηση του Ταµείου Ανάκαµψης και 17 εκα-
τοµµύρια από το ΠΔΕ. 

Περαιτέρω, επειδή πρωταρχικής σηµασίας είναι ο ρόλος του
προσωπικού που αξιοποιεί τον εξοπλισµό, προχωράµε στον διο-
ρισµό τριάντα πέντε ελεγκτών εναέριας κυκλοφορίας βάσει πα-
λαιότερου διαγωνισµού ΑΣΕΠ, ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη και νέος
διαγωνισµός για την πρόσληψη εκατόν σαράντα ένα υπαλλήλων
επιτελικών, επιχειρησιακών ειδικοτήτων και διενεργούµε µετατά-
ξεις για εξαιρετικούς λόγους διαφόρων ειδικοτήτων που θα συ-
νεχιστεί για την κάλυψη αναγκών από αναχωρήσεις, συνταξιο-
δοτήσεις προσωπικού της ΥΠΑ.

Κυρία Πρόεδρε, κλείνοντας, νοµίζω ότι είναι εξαιρετικά σηµα-
ντικό να αναφέρω ότι πρόσφατα, τον Δεκέµβριο του 2023, η Αρχή
Πολιτικής Αεροπορίας επιθεωρήθηκε από τον Διεθνή Οργανισµό
Πολιτικής Αεροπορίας, τον ICAO. Αντικείµενο του ελέγχου ήταν
η αξιολόγηση της ΑΠΑ σε αποτελεσµατική εποπτεία µε στόχο την
πρόληψη και έγκαιρη αντιµετώπιση κενών ασφαλείας. 

Ενηµερώνω το Σώµα ότι η ΑΠΑ τοποθετήθηκε πάνω από τον
ευρωπαϊκό µέσο όρο για χώρες που υποβάλλονται για πρώτη
φορά σε επιθεώρηση πλήρους κλίµακας και µέσω αυτής ελέγ-
χθηκε η Ευρωπαϊκή Ένωση, αφού η Ελλάδα είναι το µόνο κρά-
τος-µέλος της Ένωσης που επιθεωρήθηκε από τον ICAO το 2023. 

Η Ελλάδα, λοιπόν, αύξησε το επίπεδο εφαρµογής των διεθνών
προτύπων ασφάλειας από το 69,1% που ήταν στο 74,9% και ήδη
έχει φτάσει το τελευταίο διάστηµα στο 75,68%, όταν παγκοσµίως
ο µέσος όρος είναι 69,3%. Πρέπει να είµαστε όλοι προσεκτικοί
σ’ αυτό που λέµε, γιατί συγχαρητήριες επιστολές λάβαµε τόσο
από τον ICAO όσο και από την EASA και από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, τις οποίες έχει καταθέσει ο κύριος Υπουργός, ο κ. Σταϊ-
κούρας, στα Πρακτικά της Βουλής σε αντίστοιχη επίκαιρη
ερώτηση που συζητήθηκε στις 26-1-2024 και προφανώς είναι στη
διάθεσή σας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό. 
Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 903/1-4-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Στέφανου Παρα-
στατίδη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα:
«Αφύλακτες διαβάσεις στο σιδηροδροµικό δίκτυο».

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ.
Χριστίνα Αλεξοπούλου.

Ορίστε, κύριε Παραστατίδη, έχετε τον λόγο. 
ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρία Υπουργέ,

σε επίπεδο υποδοµών ένα ταξίδι στο Κιλκίς είναι σαν ένα ταξίδι
στον χρόνο, αλλά προς το παρελθόν και όχι προς το µέλλον.
Έχουµε το πολύπαθο οδικό τµήµα του ΠΑΘΕ προς τους Ευζώ-
νους, το οποίο περιµένουµε πάρα πολλά χρόνια, έχουµε την ετοι-
µόρροπη γέφυρα του Αξιού, αλλά και τη βαλτωµένη νέα εθνική
οδό Κιλκίς - Θεσσαλονίκης. Επί είκοσι χρόνια περιµένουµε οδι-
κούς και σιδηροδροµικούς άξονες. Ουσιαστικά είναι ένας νοµός
αποµονωµένος, ένας νόµος που δείχνει να είναι παρατηµένος. 

Σε αυτή την εικόνα προστίθεται και η εικόνα των µηχανοδηγών,
οι οποίοι κατεβαίνουν από τα τρένα για να ρυθµίσουν την κυκλο-
φορία των διερχόµενων οχηµάτων. Έχουµε δει πρόσφατα στα
µέσα µαζικής ενηµέρωσης στην περίπτωση του τελωνείου της
Δοϊράνης τον µηχανοδηγό να κατεβαίνει από το τρένο, να πηγαί-
νει στην αφύλακτη διάβαση, να σηκώνει την µπάρα ασφαλείας,
να ρυθµίζει την κυκλοφορία, να ανεβαίνει ξανά στο τρένο και να
φεύγει. Αυτό σε δύο τουλάχιστον διαβάσεις και στον Ακρίτα, σε
δύο περιοχές του Νοµού Κιλκίς.

Πέρα από αυτές τις δύο αφύλακτες διαβάσεις, καταγράφονται
και εκατοντάδες άλλες ανά τη χώρα σε µια περίοδο στην οποία
η ασφάλεια των σιδηροδρόµων βρίσκεται στο επίκεντρο του δη-
µόσιου διαλόγου υπό τη βαριά σκιά του εγκλήµατος, της εθνικής
τραγωδίας των Τεµπών, όπου πενήντα επτά άνθρωποι έχασαν τη
ζωή τους. Προκαλεί αλγεινή εντύπωση εν έτει 2024 η διατήρηση
σιδηροδροµικού δικτύου µε τόσο κραυγαλέα κενά ασφάλειας.

Ερωτάσθε, λοιπόν, τι θα κάνετε γι’ αυτό, ποιο είναι το χρονο-
διάγραµµα και βεβαίως εάν υπάρχουν και συνολικά άλλες αφύ-
λακτες διαβάσεις στη χώρα και αν έχουν έστω µειωθεί στο
χρονικό διάστηµα των τελευταίων ετών.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κυρία Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε συνάδελφε, σας ευχαριστώ πολύ για την ερώ-

τησή σας. Σας παραθέτω, λοιπόν, τα στοιχεία της υφιστάµενης
κατάστασης στο ζήτηµα των ισόπεδων διαβάσεων στο σιδηρο-
δροµικό δίκτυο της χώρας και βέβαια, στον Νοµό Κιλκίς, καθώς
και τις ενέργειες του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών για
την ενίσχυση της ασφάλειας των υποδοµών. 

Στο ενεργό δίκτυο της υπηρεσίας συντήρησης γραµµής κε-
ντρικής και νοτίου Ελλάδας του ΟΣΕ υπάρχουν διακόσιες εξήντα
εννέα αφύλακτα διαβάσεις και της αντίστοιχης βορείου Ελλάδας
διακόσιες ογδόντα τρεις. Στο σύνολο, λοιπόν, του δικτύου οι
αφύλακτες ισόπεδες διαβάσεις πεζών, ζώων και τροχοφόρων
είναι πεντακόσιες πενήντα δύο, εκ των οποίων οι τριακόσιες τέσ-
σερις εξασφαλίζονται µε αυτόµατα ηχοφωτεινά σήµατα και αυ-
τόµατα δρύφακτα. 

Αναφορικά µε τις δύο ισόπεδες διαβάσεις στην Περιφερειακή
Ενότητα Κιλκίς, η ισόπεδη διάβαση στο χωριό Ακρίτας ήδη από
1η Απριλίου του 2024 φυλάσσεται από προσωπικό της αναδόχου
εταιρείας που έχει συµβατικά αναλάβει το έργο φύλαξης των ανι-
σόπεδων διαβάσεων στην κεντρική και βόρεια Ελλάδα, ενώ για
τη δεύτερη διάβαση που οδηγεί προς Δοϊράνη και Τελωνείο, η
φύλαξη πρόκειται να ξεκινήσει το επόµενο χρονικό διάστηµα µε
προσωπικό της ίδιας αναδόχου εταιρείας, σύµφωνα µε ενηµέ-
ρωση του ΟΣΕ. 

Σε όλες τις γραµµές του σιδηροδροµικού δικτύου οι ισόπεδες
διαβάσεις εξασφαλίζονται βάσει του θεσµοθετηµένου µητρώου
ισόπεδων διαβάσεων και βέβαια, των γενικών κανόνων του Γενι-
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κού Κανονισµού Κίνησης, Κανονισµός Σηµάτων. 
Για τις φυλασσόµενες διαβάσεις διατίθεται προσωπικό µέσω

τρίτων αναδόχων που αναλαµβάνουν το έργο της φύλαξης των
ισόπεδων διαβάσεων, το οποίο κρίνεται κατάλληλο να παρέχει
υπηρεσίες φύλαξης υπό την εποπτεία της Επιτροπής Τµηµάτων
Γραµµής, µετά από θεωρητική και πρακτική εκπαίδευση και ια-
τρικές εξετάσεις.

Για την ασφαλή διέλευση των αµαξοστοιχιών τοποθετούνται
σήµατα, σύµφωνα µε τον Γενικό Κανονισµό Κίνησης, που ενηµε-
ρώνουν την αµαξοστοιχία για την προσέγγιση σε ισόπεδη διά-
βαση και επιβάλλουν την εκποµπή µακρού προειδοποιητικού
σφυρίγµατος προς τους χρήστες των οδών.

Ειδικότερα, στις ισόπεδες διαβάσεις, που διαθέτουν αυτόµατο
σύστηµα ισόπεδης διάβασης, υφίσταται ειδική φωτοσήµανση
που εξασφαλίζει τον µηχανοδηγό, ενηµερώνοντάς τον για την
προσέγγιση σε ισόπεδη διάβαση, για το εάν το ανωτέρω σύ-
στηµα λειτουργεί κανονικά ή όχι. 

Παράλληλα, προς τον δρόµο επιδεικνύονται από το αυτόµατο σύ-
στηµα τα προβλεπόµενα φωτεινά σήµατα του Κώδικα Οδικής Κυ-
κλοφορίας και κατεβαίνουν κινητά φράγµατα. Σε κάθε περίπτωση
επιβάλλεται να εφαρµόζεται ο Κανονισµός Σηµάτων που περιγράφει
ακριβώς τη συµπεριφορά του µηχανοδηγού αµαξοστοιχίας που
προσεγγίζει διάβαση η οποία εµφανίζει δυσλειτουργία. 

Τέλος, για την ασφάλεια των οδηγών οχηµάτων και των πεζών
προβλέπεται η τοποθέτηση κατάλληλης σήµανσης του Κώδικα
Οδικής Κυκλοφορίας και συντήρησης του οδοστρώµατος από
τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ Βαθµού, σύµ-
φωνα µε τον ν.4530/2018.

Συµπληρωµατικά θα επανέλθω στη δευτερολογία µου, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ωραία.
Ορίστε, κύριε Παραστατίδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολο-

γία σας.
ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΔΗΣ: Κυρία Υπουργέ, καταλαβαίνετε

και κατανοείτε πόσο σηµαντικός είναι ο σιδηρόδροµος στη χώρα
µας. Έχει να κάνει µε τη δηµοκρατία, µε την αντιµετώπιση των
ανισοτήτων. Είναι ένα µέσο το οποίο είναι εξαιρετικά φιλικό, το
πλέον φιλικό, προς το περιβάλλον. Είναι αυτό το οποίο δίνει τη
δυνατότητα να µετακινείται ο πληθυσµός και κατά βάση αυτοί οι
οποίοι το έχουν ανάγκη και θεωρώ ότι είναι κάτι στο οποίο θα
έπρεπε να δώσουµε έµφαση και να προηγείται όλων των υπολοί-
πων µέσων µεταφοράς. 

Εν αντιθέσει, αυτό δεν γίνεται. Και όχι µόνο δεν γίνεται αλλά
έτυχε πριν τρεις µέρες, το Σαββατοκύριακο, να περάσω από τον
Ακρίτα εγώ ο ίδιος -πήγα επίσκεψη στο χωριό του Ακρίτα- και
είδα πράγµατι ότι υπάρχει ένα αυτοκίνητο παρκαρισµένο και στη
διάβαση δεν υπάρχουν καν µπάρες ασφαλείας. Με βλέπει µε το
αυτοκίνητο, κατεβαίνει ο άνθρωπος της ασφάλειας εκεί, µου
κάνει νόηµα να περάσω και η ζωή συνεχίζεται.

Είναι εικόνα αυτή για τη χώρα µας εν έτει 2024; Είναι εικόνα
αυτή για τη χώρα µας;

Η ερώτησή µου είναι πολύ-πολύ σαφής: Πότε και βάσει ποιου
χρονοδιαγράµµατος θα αποκατασταθεί µε έναν σύγχρονο και
αποτελεσµατικό τρόπο ο έλεγχος ασφαλείας και στις δύο αφύ-
λακτες διαβάσεις της Περιφερειακής Ενότητας Κιλκίς, αλλά βε-
βαίως και σε όλες τις διαβάσεις της χώρας; Αυτή είναι η δική σας
ευθύνη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ωραία.
Ορίστε, κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, το Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών

εφαρµόζει ένα συγκροτηµένο σχέδιο για την ανάταξη και τη συ-
νολική αναβάθµιση του ελληνικού σιδηροδρόµου, µε γνώµονα
την ασφάλεια των επιβατών και των σιδηροδροµικών µεταφορών
στη χώρα. 

Τα ζητήµατα ασφάλειας είναι πάντα επίκαιρα και συµφωνούµε
ότι πρέπει να τίθενται και να τα συζητούµε καλόπιστα, µε γνώ-
µονα την προστασία του δηµοσίου συµφέροντος και µε σκοπό
την περαιτέρω -πάντα- ενίσχυση της ασφάλειας των υποδοµών
στη χώρα. 

Σε ό,τι αφορά στη σηµερινή λειτουργική κατάσταση των ισό-
πεδων διαβάσεων, σηµειώνουµε ότι στο κεντρικό δίκτυο δεν εµ-
φανίζονται αξιοσηµείωτα ζητήµατα. Στις περιπτώσεις βλαβών σε
αυτόµατα συστήµατα ισόπεδων διαβάσεων, µέχρι την τελική
τους αποκατάσταση από την αρµόδια Διεύθυνση του ΟΣΕ, τα
Τµήµατα Γραµµής φροντίζουν αµέσως οι συγκεκριµένες ισόπε-
δες διαβάσεις να φυλάσσονται και να ασφαλίζονται µε ανθρώπινο
δυναµικό.

Στο περιφερειακό δίκτυο, και κυρίως σ’ αυτό της βόρειας Ελ-
λάδας, έχουν προκύψει ζητήµατα λόγω επανειληµµένων βανδα-
λισµών, παραβιάσεων αλλά και της παλαιότητας των αυτόµατων
συστηµάτων ισόπεδων διαβάσεων. Η διασπορά των διαβάσεων
αυτών ενίοτε σε ερηµικές τοποθεσίες καθιστά αδύνατη την
πλήρη κάλυψή τους µε µόνιµη παρουσία φύλακα. Για τον λόγο
αυτόν ο ΟΣΕ, αφού λάβει και τη συναίνεση της Ρυθµιστικής Αρ-
χής Σιδηροδρόµων, προτίθεται να διαθέσει εκπαιδευµένους φύ-
λακες επί των αµαξοστοιχιών, προκειµένου να καλύπτουν τις δια-
βάσεις, διακόπτοντας την οδική κυκλοφορία και αφού προη-
γουµένως η αµαξοστοιχία σταθµεύσει. Η διαδικασία αυτή είναι
ασφαλής για τους οδηγούς, πεζούς και επιβάτες, καθώς προϋπο-
θέτει την ακινητοποίηση της αµαξοστοιχίας. 

Οριστική λύση στο πρόβληµα θα δώσει η αντικατάσταση των
πεπαλαιωµένων συστηµάτων µε νέα και στην κατεύθυνση αυτή
κινείται ο ΟΣΕ, ο οποίος ήδη, στο πλαίσιο της προµήθειας των
νέων συστηµάτων, προετοιµάζει τα τεύχη της σχετικής προκήρυ-
ξης της διαγωνιστικής διαδικασίας, η οποία θα τεθεί προς ένταξη
σε χρηµατοδοτικό πρόγραµµα από το Υπουργείο Υποδοµών και
Μεταφορών. Η προµήθεια αφορά ενενήντα έως εκατό νέα αυτό-
µατα συστήµατα ισόπεδων διαβάσεων, µε πενταετή πρόβλεψη
συντήρησης στους προϋπολογισµούς της µελέτης της τάξης 18
έως 20 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υφυπουργό.
Ολοκληρώθηκαν οι δύο ερωτήσεις που αφορούσαν το Υπουρ-

γείο Υποδοµών και Μεταφορών.
Επιτρέψτε µου, πριν περάσουµε στην επόµενη επίκαιρη ερώ-

τηση, να κάνω µια ανακοίνωση προς το Σώµα. 
Οι Υπουργοί Πολιτισµού, Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών,

Εξωτερικών, Εσωτερικών, Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητι-
σµού, Υποδοµών και Μεταφορών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
Ανάπτυξης, Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Δικαιοσύνης,
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής, Τουρισµού και Ψηφιακής Διακυβέρνησης, οι Αναπλη-
ρωτές Υπουργοί Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών και Εσω-
τερικών, καθώς και οι Υφυπουργοί στον Πρωθυπουργό και Πο-
λιτισµού κατέθεσαν στις 5-4-2024 σχέδιο νόµου: «Μέτρα για τη
διαφύλαξη και την ανάδειξη της άυλης πολιτιστικής κληρονοµιάς,
την προστασία και ενίσχυση του ελληνόφωνου τραγουδιού και
των ηχογραφηµάτων νέων δηµιουργών ή καλλιτεχνών, καθώς και
την προστασία και διάχυση της ελληνικής γλώσσας, στο πλαίσιο
της διαφύλαξης και ανάδειξης της άυλης πολιτιστικής κληρονο-
µιάς - Ρυθµίσεις για τον εκσυγχρονισµό της εµπορικής πολιτικής
του Οργανισµού Διαχείρισης και Ανάπτυξης Πολιτιστικών Πόρων
και λοιπές διατάξεις του Υπουργείου Πολιτισµού».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Συνεχίζουµε µε τη πρώτη µε αριθµό 890/29-3-2024 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Αλέ-
ξανδρου Μεϊκόπουλου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα:
«Δεµένα τα αλιευτικά παραµένουν χωρίς πληρώµατα. Καθυστερεί
η κυβέρνηση την πρόσληψη αλιεργατών».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Γεώρ-
γιος Γεραπετρίτης.

Ορίστε, κύριε Μεϊκόπουλε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας κάλεσα σήµερα να συζητήσουµε για ένα

θέµα που καίει πραγµατικά τους αλιείς του Βόλου. Και µιλάµε για
επαγγελµατίες που µετά τις πρωτοφανείς πληµµύρες του Σε-
πτεµβρίου παρέµειναν εκτός δουλειάς και χωρίς εισόδηµα για

14000 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



µήνες. Οι ίδιοι αυτοί οι επαγγελµατίες σήµερα δεν µπορούν να
βγάλουν καν τα καΐκια τους για δουλειά. Ποια είναι η αιτία; Φυ-
σικά, η έλλειψη πληρωµάτων.

Στον Κώδικα Μετανάστευσης ορίζεται το θεσµικό πλαίσιο και
η επιµέρους διαδικασία για τη µετάκληση εργατών τρίτων χωρών
προκειµένου να εργαστούν σε αλιευτικά γρι-γρι της χώρας µας.
Με βάση και τη διακρατική συµφωνία µεταξύ Ελλάδας και Αιγύ-
πτου, τα τελευταία χρόνια η συντριπτική πλειονότητα των αλιερ-
γατών, που επανδρώνουν τα ελληνικά καΐκια, έρχονται από την
Αίγυπτο. 

Όσον αφορά τώρα τους Αιγύπτιους εργάτες, θα έπρεπε κανο-
νικά να υπάρχουν σήµερα δύο κατηγορίες αλιεργατών. Η µία κα-
τηγορία είναι οι νέοι αλιεργάτες που εισέρχονται µε τη διαδικασία
της µετάκλησης, δηλαδή µε σύνταξη φακέλου για κάθε έναν ερ-
γαζόµενο στην οικεία περιφέρεια του σκάφους στο οποίο πρό-
κειται να εργαστεί, ατοµική σύµβαση εργασίας υπογεγραµµένη
από τον εργοδότη, πληρωµή του παραβόλου, εγκριτική απόφαση
της περιφέρειας και αποστολή του φακέλου στο Προξενείο στο
Κάιρο, όπου και προσκαλείται ο εργαζόµενος. Υπογράφει και
αυτός τη σύµβαση και παίρνει βίζα για την Ελλάδα µε ισχύ ως το
πέρας της σύµβασης. 

Η δεύτερη κατηγορία, κύριε Υπουργέ, είναι οι παλαιοί εργάτες
που διαµένουν νόµιµα στη χώρα µας και έχουν άδεια παραµονής.
Τα τελευταία χρόνια, τα ελληνικά καΐκια επάνδρωναν µόνο Αιγύ-
πτιοι αλιεργάτες της δεύτερης κατηγορίας, µε άδεια παραµονής.
Η συντριπτική, όµως, πλειονότητα αυτής της δεξαµενής παλαιών
αλιεργατών σήµερα δεν υπάρχει. Δεν υπάρχουν όµως και νέοι
αλιεργάτες για να δουλέψουν στα καΐκια. 

Οι εκπρόσωποι, λοιπόν, των αλιέων καταγγέλλουν προβλήµατα
και εξαιρετική κωλυσιεργία του ελληνικού Προξενείου στην έκ-
δοση θεωρήσεως εισόδου σε νέους Αιγύπτιους αλιεργάτες. Το
αποτέλεσµα όµως είναι ένα και πολύ συγκεκριµένο. Τη νύφη
µέχρι σήµερα την πληρώνουν οι αλιείς που δεν έχουν πληρώµατα
να δουλέψουν στα καΐκια τους και, άρα, να ζήσουν οι οικογένειές
τους.

Άρα, κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι το ερώτηµα που προκύπτει
είναι απλό και εύλογο, κατά τη γνώµη µου. Κατ’ αρχάς, ποιος
είναι ο λόγος που έχουν φτάσει τα πράγµατα σε αυτό το σηµείο;
Πού οφείλεται αυτή η τόση µεγάλη καθυστέρηση στην έκδοση
βίζας σε νέους Αιγύπτιους αλιεργάτες; Τι θα κάνετε τώρα που
έφτασε ο κόµπος στο χτένι, για να µπορέσουν επιτέλους οι αλιείς
να επανεκκινήσουν τις επιχειρήσεις τους;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ωραία.
Ευχαριστούµε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Ευχα-

ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, σας ευχαριστώ πολύ για την ερώτησή σας, η

οποία είναι γνήσια επίκαιρη. Και είναι γνήσια επίκαιρη, διότι η
πραγµατικότητα είναι ότι αυτή τη στιγµή στη χώρα µας υφίσταται
ένα σοβαρό έλλειµµα εργατικού δυναµικού.

Δεν είναι µόνο ελληνικό φαινόµενο, είναι ένα ευρωπαϊκό φαι-
νόµενο, πλην, όµως, η αλήθεια είναι ότι πλήττει εξαιρετικά την
Ελλάδα, η οποία βρίσκεται σε µία φάση ανάπτυξης, µε µείωση
της ανεργίας, και βεβαίως ιδιαιτέρως πλήττει τον πρωτογενή
τοµέα. 

Για τον λόγο αυτόν, κύριε Βουλευτά, έχουν υπογραφεί ήδη δύο
συµφωνίες για τη νόµιµη µετανάστευση -έτσι ώστε να µπορούν
να µετακαλούνται µε µία ταχεία διαδικασία εργάτες γης- µε την
Αίγυπτο και το Μπαγκλαντές, ενώ το αµέσως προσεχές διάστηµα
ολοκληρώνεται και µία τρίτη συµφωνία µε την Ινδία και έτσι ελπί-
ζουµε ότι θα µεγαλώσει σηµαντικά η δεξαµενή από όπου µπορεί
να αντλήσει η ελληνική οικονοµία, οι εργοδότες, νέο εργατικό
προσωπικό. 

Επιπλέον, βρισκόµαστε σε συζητήσεις και µε άλλες χώρες, έτσι
ώστε να µπορέσουµε να τυποποιήσουµε τους διαύλους για τη
νόµιµη µετανάστευση, για να στελεχωθεί το υπολειπόµενο εργα-
τικό δυναµικό: τη Γεωργία, τη Μολδαβία, τις Φιλιππίνες, την Αρ-
µενία και το Βιετνάµ.

Βεβαίως, πέρα από αυτό, κύριε Βουλευτά, είναι αυτονόητο ότι
θα πρέπει να βελτιωθεί και το αντίστοιχο επίπεδο των συνθηκών

εργασίας, έτσι ώστε να καθίσταται ελκυστική και η πρόσκληση
εκ µέρους των Ελλήνων εργοδοτών. Νοµίζω ότι προς αυτή την
κατεύθυνση είναι σηµαντική και η αύξηση του κατώτατου µισθού,
η οποία θα λειτουργήσει, ελπίζω, και ως προσέλκυση. 

Ειδικότερα για τα ζητήµατα στα οποία αναφερθήκατε, κύριε
Βουλευτά, για τους αλιεργάτες και δη για τη Μαγνησία, θα ήθελα
να επισηµάνω ότι, όπως γνωρίζετε, διέπονται από τη διµερή συµ-
φωνία του 1981, η οποία κυρώθηκε από τη Βουλή των Ελλήνων
το 1984. Τόσο µε το προϊσχύσαν καθεστώς του Μεταναστευτικού
Κώδικα του ν.4251/2014 όσο και µε τη νεότερη νοµοθεσία, ν.
5038/2023, προβλέπεται ειδικά ότι υπάρχει η δυνατότητα µετά-
κλησης για συγκεκριµένο εργοδότη και για συγκεκριµένη εργα-
σία έως έντεκα µήνες. Η θεώρηση που παρέχεται δίδει τη
δυνατότητα να εργάζεται νοµίµως. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία, κύριε Βουλευτά, δεν προκύπτει ζή-
τηµα καθυστέρησης. Θα σας αναφέρω τα στοιχεία, τα οποία
µπορώ να σας προσκοµίσω αν θέλετε και ιδιαιτέρως.

Πέρυσι ειδικά για αλιεργάτες είχε υπάρξει µια σειρά αιτήσεων
και συγκεκριµένα χίλιες τετρακόσιες ενενήντα πέντε αιτήσεις το
2023. Εξ αυτών ολοκληρώθηκαν θετικά οι χίλιες τριακόσιες εβδο-
µήντα τρεις και απερρίφθησαν µόνο εκατόν είκοσι δύο. 

Σήµερα, την ώρα που µιλάµε, έχουν υποβληθεί οκτακόσιες
εβδοµήντα πέντε αιτήσεις. Είµαστε δηλαδή ήδη στο 60% του
περσινού επιπέδου, µολονότι βρισκόµαστε ακόµη στο πρώτο τρί-
µηνο. Εξ αυτών έχουν γίνει δεκτές επτακόσιες εξήντα έξι και
έχουν απορριφθεί ογδόντα πέντε. Όπως και πέρυσι έτσι και
φέτος, ειδικά από το Προξενείο του Καΐρου, το ποσοστό αιτή-
σεων που δεν γίνονται αποδεκτές είναι κάτω του 10%. Άρα τέ-
τοιες καθυστερήσεις δεν εµφανίζονται στα µητρώα. 

Παρά ταύτα και µε την ευκαιρία της δικής σας παρέµβασης και
βεβαίως και µε την επικοινωνία που έχω κάνει και ο ίδιος προσω-
πικά µε ενώσεις αλιεργατών για να δούµε αν υφίστανται προβλή-
µατα και να προσπαθήσουµε να επισπεύσουµε την επίλυσή τους,
έχουµε όλη τη διάθεση να βελτιώσουµε την κατάσταση αυτή, η
οποία πάντως στην παρούσα φάση δεν εµφανίζει, όπως σας είπα,
σηµαντικές καθυστερήσεις. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κύριε Μεϊκόπουλε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι που

περιγράψατε το θεσµικό περιβάλλον, το οποίο ισχύει όντως. Δεν
έχουµε καµµία διαφωνία επ’ αυτού. Όµως έχω την αίσθηση -και
δεν το λέω αυτό για σας- ότι πολλές φορές σε αυτή την Αίθουσα
µιλάµε χωρίς να έχουµε την πραγµατική εικόνα.

Θα µου επιτρέψετε να σας δώσω µια εικόνα, για να καταλάβετε
το µέγεθος και τη διάσταση του ζητήµατος. Αυτή τη στιγµή στη
Μαγνησία, στο λιµάνι του Βόλου, υπάρχουν δέκα αλιευτικά
σκάφη τύπου γρι-γρι ακινητοποιηµένα. Δέκα τέτοια σκάφη αλι-
ευτικού τύπου σηµαίνει εισόδηµα για περίπου δύο χιλιάδες οικο-
γένειες, σηµαίνει τζίρος πάνω από 1 εκατοµµύριο ευρώ, τζίρος
που αυτή τη στιγµή, κύριε Υπουργέ, χάνεται, επειδή η πολιτεία
µέχρι στιγµής δεν έχει φροντίσει, δεν έχει δείξει τα απαραίτητα
αντανακλαστικά, ώστε οι επαγγελµατίες να έχουν στην έναρξη
της αλιευτικής περιόδου το πλήρωµα που χρειάζονται. Ποια είναι
η έναρξη αυτή; Την 1η Μαρτίου είναι η έναρξη της αλιευτικής πε-
ριόδου. 

Σήµερα, λοιπόν, έναν µήνα µετά, λύση γι’ αυτά τα αλιευτικά
σκάφη αυτού του τύπου δεν έχει ακόµα δοθεί. Αν χαθεί και ο
Απρίλιος, σας λέω χωρίς υπερβολή ότι αυτοί οι επαγγελµατίες
έχουν καταστραφεί. Και έχετε ευθύνη, γιατί δεν έχει υπάρξει
µέχρι στιγµής έµπρακτη µέριµνα, ενώ το πρόβληµα αυτό δεν
έπεσε ως κεραυνός εν αιθρία. 

Τι συνέβη, λοιπόν, και έχουµε φτάσει σε αυτό το σηµείο; Η
πρακτική που εφαρµοζόταν τα τελευταία χρόνια είναι να στελε-
χώνονται τα καΐκια µόνο µε όσους αλιεργάτες είχαν ήδη άδεια
παραµονής. 

Δηµιουργήθηκε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, µια δεξαµενή αλιερ-
γατών, που κάθε χρόνο ανακυκλωνόταν επί της ουσίας στα καΐ-
κια. Σταδιακά οι παλιοί αλιεργάτες µειώνονταν, µέχρι που φτά-
σαµε στο σηµείο να µην υπάρχει πλέον κανένας διαθέσιµος για
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τα καΐκια. Στο σηµείο αυτό εντοπίζεται το πρώτο σκέλος αυτής
της έλλειψης ενσυναίσθησης εκ µέρους της πολιτείας. Όλα αυτά
τα χρόνια δεν δώσατε άδεια µετάκλησης για εργασία σε ελληνικά
καΐκια σε κανέναν νέο Αιγύπτιο αλιεργάτη, παρά το δεδοµένο εν-
διαφέρον και τη µακρόχρονη συνεργασία των δύο χωρών στον
τοµέα. Και όχι µόνο αυτό, αλλά και όταν πέρσι εβδοµήντα πέντε
αλιευτικά πανελλαδικά δεν συµπλήρωσαν πληρώµατα για να
βρουν δουλειά, δεν θορυβηθήκατε, δεν αναλάβετε καµµία πρω-
τοβουλία για τη µετάκληση νέων αλιεργατών, προκειµένου να
µην υπάρξει και φέτος το ίδιο ακριβώς πρόβληµα. 

Και ερχόµαστε τώρα στο δεύτερο σκέλος της υπόθεσης και
της συλλογιστικής που αναπτύσσω. Ενώ γνωρίζετε πλέον το µέ-
γεθος του προβλήµατος, η διαδικασία µετάκλησης νέων αλιερ-
γατών από την Αίγυπτο προχωρά µε εξαιρετικά αργούς ρυθµούς
και µε πρακτικές, προσέξτε, που προκαλούν πολλά ερωτήµατα.

Επιτρέψτε µου να σας δώσω ορισµένα παραδείγµατα. Οι εκ-
πρόσωποι των αλιεργατών στη Μαγνησία καταγγέλλουν ότι µόνο
ένα 30% των αλιεργατών από την Αίγυπτο παίρνει άδεια εισόδου
και εργασίας από το προξενείο. Πάνω από τους µισούς ενδιαφε-
ρόµενους απορρίπτονται και µάλιστα χωρίς καµµία ουσιαστική
αιτιολόγηση. Προσέξτε, γράφει πάνω στο έγγραφο: «Δεν κατέ-
στη δυνατό να εξακριβωθεί ή και να αποδειχθεί ο σκοπός και οι
όροι της διαµονής σας». Αυτή είναι η απάντηση που δίνεται, τη
στιγµή που ο σκοπός διαµονής περιγράφεται στην ίδια την αί-
τηση και συνιστά την ίδια βάση της µετάκλησης. Καταλαβαίνετε,
νοµίζω, το παράδοξο αυτής της υπόθεσης. 

Στην κατάσταση, λοιπόν, που έχει φτάσει ο κλάδος σήµερα, το
30% των νέων αλιεργατών που εγκρίνεται από το προξενείο δεν
επαρκεί φυσικά, κύριε Υπουργέ, για την επάνδρωση των αλιευτι-
κών σκαφών. Και φυσικά µιλάµε για ανθρώπους κατάλληλους, µε
πλήρεις και νόµιµους φακέλους.

Κύριε Υπουργέ, τα πράγµατα είναι απλά και δύσκολα. Ο χρό-
νος πιέζει, οι αλιείς της Μαγνησίας δεν έχουν περιθώρια για
άλλες καθυστερήσεις και προβληµατικές πρακτικές. Τα καΐκια
πρέπει να επανδρωθούν και να βγουν για δουλειά. Το ισχυρό
αυτό σκέλος της τοπικής οικονοµίας πρέπει πάση θυσία να κρα-
τηθεί ζωντανό.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ο λόγος σε εσάς,

κύριε Υπουργέ, για τη δευτερολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ, κύριε Βουλευτά.
Φοβούµαι ότι µάλλον δεν έγινα εγώ σαφής ή ήσασταν προετοι-

µασµένος για άλλη απάντηση. Επαναλαµβάνω, λοιπόν, το πρώτο
ζήτηµα είναι το διαπιστωµένο πρόβληµα της υποστελέχωσης το-
µέων της ελληνικής οικονοµίας. Είναι αληθές. Πράγµατι υπάρχει
ένα ζήτηµα έλλειψης προσωπικού, λόγω της ανάπτυξης της ελ-
ληνικής οικονοµίας. Τι γίνεται επ’ αυτού; Γίνεται µια εξαιρετικά
συστηµατική επιχείρηση, έτσι ώστε να αντλούµε µε νόµιµη δια-
δικασία εισόδου στη χώρα εργατικό δυναµικό από τις χώρες τις
οποίες σας ανέφερα. Ήδη δύο χώρες, µία το αµέσως επόµενο
διάστηµα και βρισκόµαστε σε διαπραγµατεύσεις µε έξι χώρες.
Άρα αυτό είναι ένα δεδοµένο, πως υπάρχει µια κεντρική στρατη-
γική, έτσι ώστε να αντιµετωπίσουµε το ζήτηµα αυτό.

Ζήτηµα δεύτερο. Αναφερθήκατε στο ζήτηµα των καθυστερή-
σεων. Πρώτα αναφερθήκατε, όµως, στο ζήτηµα των απορρίψεων.
Είπατε ότι σύµφωνα µε την ενηµέρωσή σας οι απορρίψεις ανέρ-
χονται στο 70%. Επαναλαµβάνω τα στοιχεία: Από το 2024 έως
σήµερα οκτακόσιες εβδοµήντα πέντε αιτήσεις, ογδόντα πέντε
απορρίψεις, ποσοστό απόρριψης 9,7%. Σύµφωνα µε τα επίσηµα
στοιχεία τα οποία έχουµε από το Προξενείο του Καΐρου, εννέα
στους δέκα που αιτούνται τη µετάκληση γίνονται δεκτοί. Εάν
έχετε κάποια άλλα στοιχεία, ευχαρίστως να τα θέσετε υπ’ όψιν
µου και ευχαρίστως να τα διαχειριστούµε. Όµως αυτά είναι τα
επίσηµα στοιχεία τα οποία υπάρχουν.

Αισθάνοµαι, κύριε Βουλευτά, ότι αυτή τη στιγµή βρισκόµαστε
στο εξής: Αναφέρεστε σε καΐκια τα οποία δεν έχουν υποβάλει αί-
τηση και για κάποιον λόγο θεωρείτε ότι µε κάποιον αυτονόητο
τρόπο θα πρέπει να γίνουν δεκτές οι αιτήσεις.

Θέλω να σας επισηµάνω το εξής: Πράγµατι αναφέρατε ότι
σταδιακώς αποµειούται η δεξαµενή εκείνων οι οποίοι έρχονταν

περιοδικά στην Ελλάδα και υπάρχει ανάγκη για νέο δυναµικό. 
Αυτό -και πάω στο τρίτο ζήτηµα- πράγµατι θα µπορούσε να

αποτελεί µια πηγή καθυστερήσεων. Να σας πω γιατί. Διότι εάν
πρόκειται για έναν αλιεργάτη για τον οποίο υποβάλλεται αίτηµα
µετάκλησης και ο οποίος βρισκόταν στο παρελθόν στην Ελλάδα,
αντιλαµβάνεστε ότι το επίπεδο ελέγχου που πρέπει να κάνει η πε-
ριφέρεια και εν τέλει το προξενείο είναι πάρα πολύ τυπικό, γιατί
οι ουσιαστικοί λόγοι οι οποίοι θα αντενδείκνυαν την έλευση του
συγκεκριµένου προσώπου έχουν ελεγχθεί στο παρελθόν, άρα
είναι µια τυπική και γρήγορη διαδικασία. 

Για κάθε νέο πρόσωπο για το οποίο αιτείται µετάκληση θα πρέ-
πει να γίνει µια πάρα πολύ συγκεκριµένη εργασία, γιατί καταλα-
βαίνουµε όλοι σε αυτή την Αίθουσα ότι θα πρέπει να είναι ιδιαί-
τερα προσεκτικές οι προξενικές αρχές για το ποιοι έρχονται στην
Ελλάδα, έστω και για να δουλέψουν, διότι έχουµε τα γνωστά ζη-
τήµατα, στα οποία δεν πρέπει να αναφερθώ. 

Άρα ενόσω σωστά λέτε ότι αποµειούται η δεξαµενή των πα-
γίως µετακαλούµενων και αυξάνεται ο αριθµός των νέων που ει-
σέρχονται και για τους οποίους γίνεται αίτηση, σας υποβάλλω τα
στοιχεία τα οποία αναφέρουν ότι αυτή τη στιγµή έχει γίνει επε-
ξεργασία του 60% των αιτήσεων όλου του χρόνου πέρυσι, άρα
πάρα πολύ περισσότερες αιτήσεις, εκ των οποίων αιτήσεων λι-
γότερο από 10% έχει απορριφθεί.

Άρα αυτή τη στιγµή δεν αµφισβητώ τα στοιχεία σας, αλλά φο-
βούµαι ότι πρόκειται για µια αίσθηση έλλειψης προσωπικού,
παρά για µια ανεπάρκεια η οποία παρατηρείται στο προξενείο
του Καΐρου.

Εγώ θα σας υποβάλω τα στοιχεία. Θα παρακαλούσα, κύριε
Βουλευτά, κι εσείς να µου προσκοµίσετε ό,τι στοιχεία έχετε σε
σχέση µε συγκεκριµένες αιτήσεις για τις οποίες καθυστερεί αυτό.
Θέλω να σας πω ότι εγώ ο ίδιος βρίσκοµαι πάνω από αυτό το ζή-
τηµα, διότι αντιλαµβάνοµαι το πόσο σηµαντικό είναι και για εσάς
και για τους εργοδότες, τους οποίους εσείς αντιπροσωπεύετε
ως Βουλευτής και για τον λόγο αυτόν είµαι διατεθειµένος να
κάνω ό,τι περνάει από το χέρι µου.

Όµως, καλό θα είναι να λειτουργούµε επί τη βάσει συγκεκρι-
µένων δεδοµένων και τα δεδοµένα σήµερα είναι ότι πρώτον, δεν
υπάρχουν καθυστερήσεις και δεύτερον, ότι γίνεται µια συστηµα-
τική προσπάθεια εκ µέρους της ελληνικής πολιτείας, έτσι ώστε
να αυξηθεί η «δεξαµενή» εκείνων οι οποίοι προσέρχονται επί τη
βάσει νόµιµων οδών µετακλήσεων.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Οι Βουλευτές κύριοι Ευστράτιος (Στράτος) Σιµόπουλος, Κων-

σταντίνος Βλάσης και Γεώργιος Σταµάτης ζητούν άδεια ολιγοή-
µερης απουσίας στο εξωτερικό.

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τις ζητηθείσες άδειες.
Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 895/29-3-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Κυ-
ριακής Μάλαµα προς την Υπουργό Πολιτισµού, µε θέµα: «Θα
προστατέψει το Υπουργείο Πολιτισµού την ελευθερία της καλλι-
τεχνικής έκφρασης στον δηµόσιο χώρο;».

Στην επίκαιρη ερώτηση της κυρίας συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υφυπουργός Πολιτισµού κ. Χρίστος Δήµας.

Ορίστε, κυρία Μάλαµα, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αφορµή της συγκεκριµένης επίκαιρης ερώτη-

σης στάθηκε το πρόστιµο του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας για
παρακώλυση συγκοινωνίας που επιβλήθηκε σε παίκτες κουκλο-
θεάτρου του Ελληνικού Κέντρου Κουκλοθεάτρου, οι οποίοι εκτε-
λούσαν performance στον πεζόδροµο της Ερµού µε στόχο τη
γνωριµία του κοινού µε το κουκλοθέατρο και µε αφορµή την Πα-
γκόσµια Ηµέρα Κουκλοθεάτρου.

Δεν είναι, όµως, µόνο αυτή η περίπτωση που µας κινητοποίησε
για να καταθέσουµε τη συγκεκριµένη επίκαιρη ερώτηση. Είναι και
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µία σειρά από άλλα περιστατικά και στην Αθήνα και στη Θεσσα-
λονίκη και σε άλλες πόλεις, τα οποία δηµιουργούν πραγµατικά
την αίσθηση ότι η τέχνη του δρόµου βρίσκεται στο καθεστώς διω-
γµού, βρίσκεται στο καθεστώς ή απώλειας ή στιγµατισµού;

Το θέµα αφορά το Υπουργείο Πολιτισµού ως επιτελικού φορέα
της προστασίας της τέχνης και της δηµόσιας έκφρασής της -για
να µην παρεξηγηθώ-, γι’ αυτό και απευθύνθηκα στο Υπουργείο
Πολιτισµού. Η δυνατότητα του καλλιτέχνη να εκφραστεί στον δη-
µόσιο χώρο και η αλληλεπίδρασή του µε το κοινό βρίσκεται πρα-
γµατικά στον πυρήνα του πολιτισµού µας. Αλίµονο, λοιπόν, αν
τους αντιµετωπίζουµε σαν παράνοµα παρκαρισµένα οχήµατα.

Υπάρχει µια απαράδεκτη, κατά τη γνώµη µας, αντίληψη ότι η
καλλιτεχνική έκφραση του δρόµου χαλάει -θα µπορούσαµε να το
πούµε και έτσι- τη «βιτρίνα» των πόλεών µας. Δεν είναι, όµως,
έτσι. Αυτό είναι λάθος και το αντιλαµβανόµαστε όταν ταξιδεύ-
ουµε στο εξωτερικό. Το έχετε ζήσει και εσείς, όλοι µας το έχουµε
ζήσει. Πόσες φορές έχουµε θαυµάσει τους µουσικούς στο Πα-
ρίσι, του ζωγράφους στις όχθες του Σηκουάνα, τους κουκλοπαί-
κτες στους δρόµους της Βαρκελώνης; Έχουµε άπειρα παραδείγ-
µατα. Η Έντιθ Πιάφ, αυτή η µεγάλη τραγουδίστρια, έγινε γνωστή,
γιατί τραγουδούσε τον εθνικό ύµνο της Γαλλίας στους πεζόδρο-
µους του Παρισιού.

Συνεπώς, κύριε Υπουργέ, αυτό που εµείς ζητάµε από το Υ-
πουργείο Πολιτισµού είναι να πάρει πρωτοβουλίες για να ενθαρ-
ρύνει την καλλιτεχνική δηµιουργία και τη δηµόσια έκφραση. Και
βέβαια πολύ σηµαντικό είναι να ενθαρρύνουµε τους δήµους, κυ-
ρίως τους δήµους, να λάβουν µέτρα και αυτοί από την πλευρά
τους για το συγκεκριµένο θέµα.

Τι άλλο µπορούµε να πούµε; Να οµορφύνουµε τις πόλεις µας,
να τις φωτίσουµε µε πολιτισµό, να φωτίσουµε αυτό το µουντό
αστικό περιβάλλον που όλοι µας ζούµε µέσα του.

Άρα, λοιπόν, θα θέλαµε από εσάς σκέψεις και µέτρα για να µην
αντιλαµβάνεται η διοίκηση -προσέξτε τι λέω-, η διοίκηση του εκά-
στοτε δήµου την καλλιτεχνική έκφραση ως ένα παράνοµο παρ-
κάρισµα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού): Κυρία συνά-

δελφε, θέτετε ένα πολύ σηµαντικό ζήτηµα. Όχι µόνο στο εξωτε-
ρικό, αλλά και στην Ελλάδα είπατε για τη «βιτρίνα», είπατε ότι
αυτοί οι άνθρωποι προσθέτουν χρώµα και ήχους. Είναι ένα πολύ
σηµαντικό ζήτηµα που µας αφορά όλους και νοµίζω ότι επί της
αρχής δεν υπάρχει κανένας που να διαφωνεί ότι είναι ένας αγα-
θός σκοπός η τέχνη να εκφράζεται και να παρουσιάζεται ελεύ-
θερα και χωρίς αναίτιους περιορισµούς έξω στην κοινωνία, αλλά
και στην αγορά.

Βέβαια, την ίδια στιγµή νοµίζω πως όλοι συµφωνούµε πως σε
µια οργανωµένη και συντεταγµένη κοινωνία -κάνατε αναφορά
πριν στο Λονδίνο, στο Παρίσι, στη Βαρκελώνη, θα σας πω εγώ
και στην Ελλάδα-, το να υπάρχουν κάποιοι κανόνες ειδικότερα
για τους κοινόχρηστους χώρους, εφόσον θέλουµε βέβαια να
συµβιώνουµε αρµονικά και χωρίς να δηµιουργούνται προβλή-
µατα µε περίοικους και επαγγελµατίες, είναι απολύτως απαραί-
τητο. Συνεπώς η παρουσίαση του καλλιτεχνικού έργου πρέπει να
γίνεται πάντοτε µε τήρηση των απαραίτητων όρων και προϋπο-
θέσεων. Δεν πιστεύω ότι θα διαφωνούσε κανείς σε αυτή την Αί-
θουσα ότι θα πρέπει να τηρούνται οι όροι ασφάλειας, να µη
συντελούνται φορολογικές παραβάσεις και να τηρείται η εργα-
σιακή, αλλά και η ασφαλιστική νοµοθεσία.

Άρα για να είµαστε συνεννοηµένοι, σε αντίθεση µε το παρελ-
θόν, υπάρχει νοµοθεσία που αν τηρηθεί, η παρουσίαση µπορεί
να γίνει εύρυθµα και νόµιµα προς όφελος όλων, των καλλιτεχνών,
του συνόλου της κοινωνίας, αλλά και φυσικά της πολιτείας.

Πιο συγκεκριµένα, υπάρχει πλέον ειδική νοµοθεσία για την πα-
ραχώρηση κοινόχρηστων χώρων, αλλά και για την άδεια του χει-
ροτέχνη καλλιτέχνη. Είναι ο ν.4849/2021. Επίσης, η νοµική κάλυ-
ψη της άδειας έγινε από την παρούσα Κυβέρνηση και όλες οι
απαραίτητες διαδικασίες παρουσιάζονται στο εθνικό µητρώο δι-
οικητικών διαδικασιών, διευκολύνοντας τους πολίτες.

Όλοι οι πολίτες έχουν ίσες υποχρεώσεις, φυσικά και δικαιώ-

µατα, αλλά κανείς δεν εξαιρείται από τον νόµο. Σεβόµαστε και
ενθαρρύνουµε την καλλιτεχνική δηµιουργία µε τη νόµιµη διαδι-
κασία, δηλαδή µε τον τρόπο που σέβεται τα δικαιώµατα των κα-
τοίκων, των επιχειρήσεων, όλης της κοινωνίας και φυσικά των
καλλιτεχνών.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας πα-
ρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως
ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕ-
ΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, είκοσι έξι µαθή-
τριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 4ο Γυ-
µνάσιο Σπάρτης.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρία Μάλαµα, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν είναι πάγκος µε προϊόντα η τέχνη για να

εµποδίζει το οποιοδήποτε κατάστηµα ή την κυκλοφορία στην
Ερµού, όπου είχαµε το τελευταίο επεισόδιο που τους επιβλή-
θηκε πρόστιµο 200 ευρώ.

Είναι άλλο πράγµα η νοµοθεσία που ορίζουµε πού θα είναι η
λαϊκή και πού θα µπουν οι πάγκοι -και σωστά, έτσι πρέπει να γί-
νεται- και άλλο πράγµα η καλλιτεχνική έκφραση σε πεζόδροµους.
Πραγµατικά, εάν διασχίσετε µία φορά την Ερµού, θα δείτε ότι κα-
νένας καλλιτέχνης δεν παρεµποδίζει καµµία είσοδο καταστήµα-
τος και δεν παρεµποδίζεται η κίνηση των περαστικών. Αντιθέτως,
τους συγκεντρώνει γύρω από αυτόν και όλοι χαίρονται γι’ αυτή
του την καλλιτεχνική έκφραση.

Θα ήθελα να αναφερθώ και σε κάποια παραδείγµατα. Το 2018
επιβλήθηκε πρόστιµο για επαιτεία σε µία µουσικό στην πλατεία
Αριστοτέλους. Το περιστατικό αυτό είχε ξεσηκώσει την κοινή
γνώµη και µάλιστα είχε παίξει µουσική στην πλατεία Αριστοτέ-
λους, για ένδειξη συµπαράστασης, ο Μάνου Τσάο. Προφανώς,
γνωρίζετε τον Μάνου Τσάο. Τότε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ έδειξε
δηµοκρατικά αντανακλαστικά, παρεµβαίνοντας άµεσα και καταρ-
γώντας το πραγµατικά αναχρονιστικό άρθρο 40 του Ποινικού Κώ-
δικα, µε το σκεπτικό ότι πρόκειται στην ουσία για ποινικοποίηση
της τέχνης. Πολύ σηµαντικό.

Κάποιοι από τότε, όµως, στην κυριολεξία δεν το συγχωρέσαν
αυτό στην τέχνη, στην ίδια την τέχνη και στην ίδια τη δηµοκρατία.
Το 2020 χρησιµοποιήθηκαν τα µέτρα περί διασποράς του κορω-
νοϊού για να επιβληθούν πρόστιµα σε καλλιτέχνες που έπαιζαν
µουσική σε δηµόσιο χώρο. Τώρα, όµως, δεν έχουµε κορωνοϊό.
Από το 2021 και µετά έχει ξεκινήσει µια απαράδεκτη χρήση του
Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας για να εκδιώχνονται, στην κυριολε-
ξία, οι καλλιτέχνες από αυτόν τον δηµόσιο χώρο όπου εκφράζο-
νται και όπου εµάς µας δηµιουργεί ευδαιµονία και το ευχαριστιό-
µαστε. Δεν είναι δυνατόν, δηλαδή και δεν πρέπει να το αποδε-
χτούµε αυτό.

Και καταλήγω ότι προσβάλλει το ίδιο το Υπουργείο Πολιτισµού
αυτού του είδους η συµπεριφορά. Πρόστιµο 200 ευρώ πριν από
δύο εβδοµάδες για τους καλλιτέχνες που παίζανε κουκλοθέατρο
στον δρόµο. Η σηµερινή, λοιπόν, πρωτοβουλία γι’ αυτή τη συζή-
τηση γίνεται για να το ακούσει και ο κόσµος και να ευαισθητο-
ποιηθεί, αλλά και εσείς από την πλευρά σας να προτείνετε και
εµείς θα είµαστε εδώ να στηρίξουµε τα αντίστοιχα µέτρα. Είµα-
στε κυριολεκτικά ανοιχτοί σε όλες τις προτάσεις. Να δούµε τι κά-
νουν και οι άλλες πόλεις στο θέµα αυτό. Πώς είναι δυνατόν,
δηλαδή, στη Βαρκελώνη σε κάθε γειτονιά να υπάρχει ένας καλ-
λιτέχνης και όλοι να το χαίρονται αυτό; Στο Παρίσι πώς είναι δυ-
νατόν οι πλανόδιοι ζωγράφοι να είναι το σήµα κατατεθέν; Αιώνες
τώρα γίνεται αυτό στο Παρίσι. Ναι. Πώς είναι δυνατόν ο Πικάσο
να ζωγράφιζε στους δρόµους του Παρισιού; Ο Πικάσο ζωγράφιζε
στους δρόµους και εµείς εδώ να «γράφουµε» τον εικαστικό σαν
να είναι παρκαρισµένο µηχανάκι; Είναι τελείως παράλογο.

Λοιπόν, για να µην µακρηγορώ, σας λέµε λοιπόν να λάβετε
πρωτοβουλίες, να µιλήσετε µε τους δηµάρχους, να µιλήσετε µε
τους καλλιτεχνικούς φορείς και να ανοίξετε το θέµα στην κοινω-
νία και θα δείτε πραγµατικά ότι η αγάπη του κόσµου για την καλ-
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λιτεχνική έκφραση στο δρόµο είναι τεράστια. Ας µην διολισθαί-
νουµε, λοιπόν, είτε στην αδιαφορία και κυρίως, επιτρέψτε µου,
ούτε εσείς αλλά ούτε και εµείς σε αυτή την ακραία ή τη φοβική
στάση που υπάρχει απέναντι στην ελεύθερη έκφραση της τέχνης. 

Εµείς είµαστε εδώ στις πρωτοβουλίες σας για να στηρίξουµε
αυτά που θα µας φέρετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού): Αρχικά, να σας
πω ότι κανένας δεν µίλησε για λαϊκές και για πάγκους. Αυτό το
οποίο είπαµε και στο οποίο νοµίζω ότι όλοι συµφωνούµε, είναι
ότι υπάρχει µια διαδικασία η οποία πρέπει να τηρείται. Νοµίζω
ότι όλοι θέλουµε το καλό και χαίροµαι πάρα πολύ που είστε ανοι-
χτοί σε προτάσεις και είστε εδώ για να στηρίξετε τέτοιες πρωτο-
βουλίες.

Να σας ενηµερώσω πως το Υπουργείο Πολιτισµού βρίσκεται
σε διαρκή επαφή µε τους εκπροσώπους του πολιτιστικού και δη-
µιουργικού τοµέα και αναγνωρίζει την ιδιαιτερότητα, προφανώς,
της καλλιτεχνικής δηµιουργίας ως επαγγελµατικής δραστηριό-
τητας, αλλά φυσικά και την οικονοµική της αξία.

Μέσα στο πλαίσιο, λοιπόν, των αρµοδιοτήτων του, αλλά και σε
συνεννόηση µε συναρµόδια Υπουργεία και την τοπική αυτοδιοί-
κηση, υλοποιεί δράσεις για τη στήριξη των εργαζοµένων και απα-
σχολούµενων στον τοµέα. Το Υπουργείο Πολιτισµού, λοιπόν, έχει
αναλάβει πρωτοβουλία µε τη συνδροµή του Υπουργείου Εργα-
σίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, αλλά και του Υπουργείου Οικο-
νοµικών, για τη διαµόρφωση νέου εργασιακού και ασφαλιστικού
νοµοθετικού πλαισίου για τους επαγγελµατίες και εργαζόµενους
του πολιτιστικού και δηµιουργικού τοµέα. 

Στόχος της πρωτοβουλίας αυτής είναι η απλούστευση και ο
εκσυγχρονισµός του τρόπου αµοιβής και ασφάλισης, η εξάλειψη
της υπαµειβόµενης και υπασφαλιζόµενης εργασίας, µε την πα-
ράλληλη δηµιουργία µηχανισµών και τεχνολογιών που θα δια-
σφαλίζουν κατά το δυνατόν τη συµµόρφωση µε τους κανόνες και
τους ισχύοντες νόµους. 

Συγκεκριµένα, στο πλαίσιο του έργου αυτού, έχει ήδη χαρτο-
γραφηθεί η απασχόληση στον πολιτιστικό και δηµιουργικό τοµέα,
έχει καταγραφεί το υφιστάµενο νοµοθετικό πλαίσιο της εργασίας
και ασφάλισης των εργαζοµένων στον τοµέα -έγινε η αποτύπωση
των υφιστάµενων δυσλειτουργιών- και µελετώνται προτάσεις για
την αλλαγή του πλαισίου στην κατεύθυνση αντιµετώπισης των
παθογενειών. Η φάση αυτή περιλαµβάνει ως υποέργο την νέα
πλατφόρµα εργασιακών και ασφαλιστικών ζητηµάτων των εργα-
ζοµένων στον πολιτιστικό και δηµιουργικό τοµέα, την τεχνική σχε-
δίαση και την ανάπτυξή της, η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη και θα
έχει ολοκληρωθεί µέχρι το τέλος του 2024. Στόχος είναι η πλατ-
φόρµα αυτή να αποτελέσει το κεντρικό σηµείο, την ψηφιακή ταυ-
τότητα, θα σας πω εγώ, των εργαζοµένων και επαγγελµατιών
στον πολιτισµό και δηµιουργικό τοµέα, αλλά και τον βασικό δί-
αυλο επικοινωνίας µε το Υπουργείο Πολιτισµού. 

Αξίζει να σηµειωθεί πως συµπεριλαµβάνεται, προφανώς, και ο
καθορισµός των κωδικών αριθµών δραστηριότητας, των λεγόµε-
νων ΚΑΔ, για τους επαγγελµατίες, τα φυσικά πρόσωπα δηλαδή,
του πολιτιστικού και δηµιουργικού τοµέα µε τον ν.5039/2023 που
βοηθά να γίνουν πλέον ορατές και διαχειρίσιµες µία σειρά από
καλλιτεχνικές και βοηθητικών αυτών δραστηριότητες, όπως για
παράδειγµα και οι υπηρεσίες θεάµατος κουκλοθέατρου. 

Άρα, κυρία συνάδελφε, µε πολύ µεγάλη χαρά, µέσα στο πλαί-
σιο και αυτών των πρωτοβουλιών, ό,τι προτάσεις έχετε να κάνετε,
τώρα είναι η στιγµή να τις υποβάλετε και στην Κυβέρνηση και βε-
βαίως να συνεργαστούµε όλοι οι φορείς µαζί µε το Υπουργείο
Πολιτισµού, τα συναρµόδια Υπουργεία, την τοπική αυτοδιοίκηση,
για να βρούµε έναν ακόµα καλύτερο τρόπο ώστε να µπορέσουν
οι καλλιτέχνες να εκφράζονται ελεύθερα και να συµβιώνουµε
όλοι αρµονικά στην κοινωνία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 892/29-3-2024 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ.
Μιλτιάδη Ζαµπάρα προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφο-

ρών, µε θέµα: «Κοµβικής σηµασίας η οδική σύνδεση Πλατυγια-
λίου – Αγρινίου – Καρπενησίου - Λαµίας».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νι-
κόλαος Ταχιάος.

Κύριε Ζαµπάρα, έχετε τον λόγο.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ολοκλήρωση βασικών υποδοµών βασικών

αξόνων στον Νοµό Αιτωλοακαρνανίας τα τελευταία χρόνια, όχι
απλά βρίσκεται σε τέλµα και όχι απλά έχει παραπεµφθεί στις κα-
λένδες, αλλά νοµίζω ότι εδώ και πάρα πολλά χρόνια -χρόνια που
ήµασταν σχεδόν αγέννητοι- είχε µπει το ζήτηµα της χάραξης και
της υλοποίησης του δρόµου Πλατυγιάλι – Αγρίνιο - Καρπενήσι –
Λαµία. Πρόκειται για έναν οδικό άξονα που θα συνδέει, επί της
ουσίας, κύριε Υπουργέ, τη µία πλευρά της χώρας µε την άλλη,
θα περιλαµβάνει ένα µεγάλο λιµάνι και αυτό έχει να κάνει και µε
την ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής, αλλά νοµίζω ότι έχει να
κάνει, κυρίως, µε την ανάπτυξη ολόκληρης της χώρας. 

Διαχρονικά έχουν δοθεί πολλές υποσχέσεις από την κεντρική
εξουσία, µεγαλοστοµίες, χρονοδιαγράµµατα, τίποτα όµως µέχρι
αυτή τη στιγµή δεν έχει γίνει. Όπως είπα και στην αρχή, είναι
πολύ σηµαντικό να γίνει αυτό το έργο. Σήµερα οι κάτοικοι του
Αγρινίου, αλλά και της Αιτωλοακαρνανίας είναι στο πόδι, έχουν
φτιάξει και µία συντονιστική επιτροπή, όλοι οι φορείς του νοµού,
σε σχέση µε τη διεκδίκηση υλοποίησης αυτού του πολύ σηµαντι-
κού έργου που θα συνδέει το Πλατυγιάλι µε τη Λαµία -Πλατυ-
γιάλι, Αγρίνιο, Καρπενήσι, Λαµία- και ειδικά για έναν δρόµο, για
έναν υφιστάµενο οδικό άξονα όπως είναι το Αγρίνιο – Καρπενήσι,
που είναι ο δρόµος, πανελλαδικά, µε τα περισσότερα εικονί-
σµατα. 

Προφανώς, δεν έχετε διασχίσει αυτόν τον δρόµο για να κατα-
λάβετε το πόσο άσχηµος είναι σε επίπεδο οδικού δικτύου. Πρό-
σφατα, µάλιστα, είχαµε νεκρό έναν ΕΚΑΒίτη που δεν κατάφερε
να διασχίσει το δρόµο. Περνούσε νύχτα και σκοτώθηκε ο άνθρω-
πος. 

Είναι ένα οδικό δίκτυο που, κατά την άποψή µου, κύριε Υπουρ-
γέ, είναι ζωτικής σηµασίας όχι µόνο για τον Νοµό Αιτωλοακαρ-
νανίας, αλλά και για όλη τη χώρα. 

Να σας πω επίσης -και είναι πολύ κρίσιµο και πολύ σοβαρό- ότι
ο ανωτέρω οδικός άξονας είναι αναγνωρισµένος από το 1995 ως
διευρωπαϊκός οδικός άξονας και η Ελλάδα, η χώρα µας, έχει υπο-
χρέωση απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση να υλοποιήσει το έργο
αυτό.

Σε σχέση µε τα χρονοδιαγράµµατα που πάρα πολλές φορές
έχουν µπει από την κεντρική εξουσία αλλά δεν έχουν υλοποιηθεί,
να πω µόνο ότι µέχρι σήµερα έχουν γίνει επτά χιλιόµετρα σε ένα
πολύ µικρό µέρος του δρόµου από το Αγρίνιο µέχρι το Καρπενήσι
και µάλιστα αυτά τα επτά χιλιόµετρα δεν έχουν παραδοθεί και
εκκρεµούν από ό,τι φαίνεται και αποζηµιώσεις σε σχέση µε τις
απαλλοτριώσεις. Μάλιστα από τα επτά µέχρι τα είκοσι οκτώ χι-
λιόµετρα που υπάρχει συγκεκριµένο ΦΕΚ και υπάρχει προµελέτη,
δεν έχει προχωρήσει η οριστική µελέτη για τη δηµοπράτηση του
εν λόγω έργου, ενώ είναι το πιο ώριµο κοµµάτι συνολικά του
έργου αυτού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ωραία. Να ολοκλη-
ρώνουµε, όµως, κύριε Ζαµπάρα.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Είναι σηµαντικό το ζή-
τηµα, κύριε Πρόεδρε και ευχαριστώ για την ανοχή σας.

Η ερώτηση είναι µία, κύριε Υπουργέ: Θα προχωρήσετε άµεσα
στην κατασκευή αυτού του οδικού άξονα που αφορά τη χώρα
µας και αφορά και την ανάπτυξη µιας περιοχής και κάποιων όµο-
ρων νοµών που αυτή τη στιγµή κινδυνεύουν, χάνονται ζωές σε
ένα οδικό δίκτυο κατεστραµµένο, απαρχαιωµένο, πεπαλαιωµένο;
Θα προχωρήσετε στην κατασκευή αυτού του οδικού άξονα;
Θέλω να µου πείτε συγκεκριµένα και ως Υπουργείο τι χρονοδια-
γράµµατα έχετε βάλει µπροστά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

14004 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κύριε Βουλευτά, η ερώτησή σας έχει ένα γενικό πλαίσιο και
ένα ειδικότερο πλαίσιο. Τώρα δεν ξέρω από πού να ξεκινήσω έτσι
όπως την έχετε διατυπώσει. Πραγµατικά έχει ενδιαφέρον αυτό
το οποίο συζητάτε, αλλά να το δούµε, όµως, στη βάση του.

Μιλάµε για έναν δρόµο ο οποίος έρχεται να αντικαταστήσει ως
προοπτική ένα οδικό δίκτυο το οποίο έχει χαραχθεί σε κάποιες
παλιές δεκαετίες. Πιθανότατα έχει γίνει και στο πλαίσιο της
ΜΟΜΑ ή δεν ξέρω ποιων άλλων έργων στο παρελθόν. Αυτό το
δίκτυο προφανέστατα δεν έχει σε καµµία περίπτωση τις προδια-
γραφές και ασφαλείας, αν θέλετε όµως όχι µόνο ασφαλείας,
αλλά και τις γεωµετρικές που πρέπει να έχει ένας οποιοσδήποτε
δρόµος. Δεν είναι το µοναδικό. Εγώ θα σας πω ότι την ίδια κου-
βέντα είχα προχθές και για τον δρόµο ο οποίος πηγαίνει από την
Καρδίτσα µέχρι την Άρτα, που -φαντάζοµαι επειδή µιλάµε για τα
ίδια γεωγραφικά διαµερίσµατα- έχει περίπου τα ίδια χαρακτηρι-
στικά και τον ίδιο βαθµό δυσκολίας. 

Πρέπει, όµως, να γίνει κατανοητό ότι πρώτον, εµείς ό,τι θεω-
ρούµε ως δεδοµένο, ό,τι εµείς θεωρούµε ως αυτονόητο δεν είναι
αυτονόητο και δεν µπορεί να τύχει χρηµατοδότησης εάν δεν
υπάρχει µια µελέτη κόστους-οφέλους. Η µελέτη κόστους-οφέ-
λους είναι πάρα πολύ απαραίτητη για να µπορέσει κανένας να
διασφαλίσει χρηµατοδοτήσεις µε τις οποίες θα µπορέσουµε να
εντάξουµε αυτόν τον δρόµο σε µια ρεαλιστική προοπτική. Αυτός
είναι ο γενικός κανόνας. Ο δεύτερος κανόνας είναι ότι και τα
λεφτά δεν είναι ανεξάντλητα. Οι πόροι δεν είναι ανεξάντλητοι.
Ακόµα και οι πόροι των ευρωπαϊκών προγραµµάτων δεν είναι ανε-
ξάντλητοι. Το ΥΜΕΠΕΡΑ στο σύνολό του, δηλαδή το τρέχον πρό-
γραµµα το οποίο αφορά οδικά έργα -και όχι µόνο, γενικώς
µεταφορές- είναι της τάξεως των 2,2 δισεκατοµµυρίων ευρώ,
οπότε είναι προφανές ότι δεν χωράει όλα τα έργα τα οποία
έχουµε στο µυαλό µας εκεί µέσα. Σίγουρα υπάρχουν έργα τα
οποία προέχουν και έργα τα οποία πραγµατικά έχουν συγκεντρώ-
σει αυτή τη θετική αντιµετώπιση από τη µεριά κόστους-ωφέλειας.

Δεν µπορώ, λοιπόν, σήµερα να έρθω και να σας πω «ξέρετε,
εγώ διαφωνώ µε την αναγκαιότητα του δρόµου». Καθόλου δεν
διαφωνώ. Προφανώς έχει αξία ένας δρόµος ο οποίος θα διέρχε-
ται εγκάρσια την Ελλάδα και ο οποίος θα συνδέει την ανατολική
ηπειρωτική Ελλάδα µε τη δυτική ηπειρωτική Ελλάδα. Αυτή τη στι-
γµή είναι πάρα πολύ δύσκολο να σας απαντήσω µε οποιονδήποτε
τρόπο ότι υπάρχει χρηµατοδοτικό εργαλείο το οποίο είναι διαθέ-
σιµο για να χρηµατοδοτήσει αυτόν τον δρόµο.

Οι πόροι οι οποίοι έχουν δεσµευτεί από το ΕΣΠΑ είναι ήδη δε-
δοµένοι. Οι πόροι οι οποίοι είναι διαθέσιµοι και αυτοί είναι δεδο-
µένοι. Στο Ταµείο Ανάκαµψης δεν χωρούν έργα, γιατί έργα
ανώριµα σε καµµία περίπτωση δεν µπορούν να ολοκληρωθούν
µέσα στο πλαίσιο του Ταµείου Ανάκαµψης και υπάρχουν πάντοτε
οι έκτακτες περιστάσεις, για τις οποίες, βεβαίως, θα απαντήσω
στην αµέσως επόµενη ερώτηση, στον συνάδελφο σας, ο οποίος
έχει κάνει ερώτηση που αφορά στο φαινόµενο «Ντάνιελ».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Ζαµπάρα,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, δεν µου απαντήσατε. Γενικόλογη τοποθέτηση,
έκθεση ιδεών. Μάλλον µου απαντήσατε ότι παραπέµπετε στις ελ-
ληνικές καλένδες αυτό το έργο. Ποιος θα µου απαντήσει µε ποιο
κριτήριο προκύπτει το κόστος-όφελος; Δηλαδή, γιατί για το συ-
γκεκριµένο έργο, µε βάση το κόστος-όφελος, δεν µπορούµε να
το προτεραιοποιήσουµε; Η απάντησή σας κατ’ αρχάς δεν είναι
µόνο απάντηση σε έναν Βουλευτή της Αιτωλοακαρνανίας που εκ-
προσωπεί κάποιον κόσµο, είναι η απάντησή σας στον λαό της Αι-
τωλοακαρνανίας, στο συντονιστικό των φορέων της Αιτωλο-
ακαρνανίας, στους Ευρυτάνες που είναι ο νοµός τους και σκο-
τώνονται καθηµερινά διασχίζοντας -για τις ανάγκες τους- αυτόν
τον δρόµο. Αυτή είναι η απάντησή σας. «Δεν υπάρχουν χρηµα-
τοδοτικά εργαλεία», όταν εντάσσονται άλλα έργα αυτή τη στιγµή;
Δεν µου απαντήσατε µε ποια προτεραιότητα εντάσσονται εκείνα
έναντι αυτού του έργου. Ποιο είναι ακριβώς το κόστος-όφελος;
Να τα βάλουµε σε µια ζυγαριά για να συνεννοηθούµε. Άρα εγώ
περιµένω µια πιο συγκεκριµένη απάντηση στη δευτερολογία σας
σε σχέση -ξαναλέω- µε έναν οδικό άξονα που είναι σε ένα διευ-

ρωπαϊκό δίκτυο.
Μπορώ να καταθέσω στα Πρακτικά -και θα το κάνω- και τα ΦΕΚ

που εντάσσουν αυτόν τον οδικό άξονα στο διευρωπαϊκό δίκτυο.
Μάλιστα, στο συγκεκριµένο ΦΕΚ του 2008 -ας πάµε λίγο πίσω,
έχει σηµασία-, στο άρθρο 8 αναφέρεται ότι µέσα στους άξονες
βρίσκεται το ελληνικό διευρωπαϊκό οδικό δίκτυο, η Α14, Αγρίνιο
– Καρπενήσι - Λαµία. Είναι µέσα στο ΦΕΚ. Άρα, ποιο κόστος-όφε-
λος επί της ουσίας; Υπάρχει, δηλαδή, µια προγενέστερη από-
φαση που τεκµηριώνει την ανάγκη να γίνει αυτό το έργο. Αυτό
δεν προκύπτει ούτε συντεχνιακά ούτε ωφελιµιστικά υπέρ ενός
νοµού έναντι του άλλου. Είναι µια ανάγκη που απορρέει από µια
καταγεγραµµένη ανάγκη, κύριε Υπουργέ.

Άρα, απαντήστε µου, σας παρακαλώ, πιο συγκεκριµένα ότι δεν
έχετε προτεραιότητα αυτό το έργο. Αν το έχετε προτεραιότητα,
ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα; Γιατί περιµένουν -ξέρετε- οι πολί-
τες που διασχίζουν αυτόν τον δρόµο για τις ανάγκες τους. Δεν
είναι περιφερειακός δρόµος, δεν είναι τοπικός δρόµος, είναι
εθνική οδός, είναι κεντρικός δρόµος και δεν περνάνε δύο αυτο-
κίνητα την ίδια στιγµή, το ένα δίπλα στο άλλο. Αν πάτε στον Προ-
υσό, Καρπενήσι - Προυσός, που πάνε πολλοί προσκυνητές και το
καλοκαίρι και όλο τον χρόνο, δεν µπορούν να διασχίσουν αυτόν
τον δρόµο και σκοτώνονται. Πενήντα επτά εικονοστάσια υπάρ-
χουν σε τριάντα χιλιόµετρα δρόµου. Πενήντα επτά εικονοστάσια!

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική

Συµµαχία)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Προφανώς και σας απάντησα γενικά. Σας απάντησα γε-
νικά, διότι δεν πρόκειται να σας απαντήσω ειδικά. Δεν υπάρχει
χρονοδιάγραµµα το οποίο µπορώ να σας δώσω για το έργο. Αυτή
τη στιγµή δεν µπορώ να σας πω κάτι το οποίο µπορεί να διαψευ-
στεί εκ των υστέρων.

Θα σας πω, λοιπόν, πολύ ξεκάθαρα το εξής: Κάθε δρόµος έχει
έναν τρόπο να γίνεται. Συνήθως γίνεται αρθρωτά. Κατ’ αρχάς µε
ρωτάτε ποια έργα προτεραιοποιούνται. Θα σας πω. Ο Ε65, ο
οποίος χρηµατοδοτείται και από το Ταµείο Ανάκαµψης. Ο Ε65,
δηλαδή, δεν είναι ένα έργο που γεωγραφικά διαµερίσµατα της
ίδιας περιοχής τα βγάζει από την αφάνεια; Δεν είναι ένα έργο το
οποίο θα µας επιτρέπει να πηγαίνουµε και να συνδέουµε -αν θέ-
λετε- διαγωνίως την Ελλάδα µε έναν κεντρικό δρόµο, όχι οριζό-
ντια - κάθετα; Αλλά µε αυτόν τον τρόπο δεν συνδέει την Αθήνα
µε την Εγνατία Οδό µε µια διαφορετική χάραξη από αυτή του
ΠΑΘΕ; Μπορούν να ξεκινήσουν αυτά τα δύο έργα παράλληλα,
µαζί; Όχι, διότι δεν υπάρχουν πόροι. Χρειάζονται λεφτά για να γί-
νουν τα έργα. Εάν ανέβαζα τον τόνο της φωνής µου, θα σας
έλεγα ότι χρειάζονται λεφτά, χρειάζονται λεφτά, χρειάζονται
λεφτά. Χωρίς λεφτά δεν γίνονται τα έργα και τα λεφτά κάποια
στιγµή τελειώνουν ή εν πάση περιπτώσει δεν περισσεύουν. Προ-
φανώς, προτεραιοποιούνται τα έργα και έχουν προτεραιοποιηθεί
έργα τα οποία, στη συγκεκριµένη περιοχή, έχουν συµβάλει στην
ανάπτυξή της. Η Ιονία Οδός, δηλαδή, δεν έχει αγγίξει αυτό το
έργο;

Βεβαίως, καταλαβαίνω ότι τελευταία το κόµµα σας έχει χάσει
την αίσθηση των αριθµών.

Έβλεπα εχθές τον Πρόεδρό σας κ. Κασσελάκη ο οποίος επι-
σκέφθηκε…

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Εγώ δεν σας διέκοψα, σας παρακαλώ πολύ.
Είδα τον Πρόεδρό σας κ. Κασσελάκη ο οποίος επισκέφτηκε το

εργοτάξιο του ΒΟΑΚ στη Νεάπολη και είπε: «Μα, στο νησί διό-
δια;». Φυσικά διόδια. Σε ένα νησί όπως η Κρήτη, που είναι ένα τε-
ράστιο µέρος της Ελλάδας, δεν θα υπάρχουν διόδια; 

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Θα µπορούσα να το κάνω
κι εγώ αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ, µη δια-
κόπτετε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Όµως, γιατί το αναφέρω αυτό; Το αναφέρω γιατί δεν υπάρ-
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χει ένα «λεφτόδεντρο» από το οποίο βγαίνουν λεφτά και θα πάει
κάποιος να κάνει δρόµους.

Προφανώς, πρέπει να υπάρξει και η συµβολή του χρήστη και
πρέπει να υπάρξει και η συµβολή της Ευρωπαϊκής Ένωσης η
οποία χρηµατοδοτεί έργα όταν αυτά µπορούν να ενταχθούν στα
αντίστοιχα χρηµατοδοτικά εργαλεία. Και εκεί πέρα εκτός από τον
χαρακτηρισµό τους -ο οποίος προέκυψε µε επίσπευση κάποιας
ελληνικής κυβέρνησης σε µια περίοδο που έπιανες τις πέτρες και
νόµιζες ότι είναι χρυσάφι- και αυτά τα έργα πρέπει να αποδείξουν
τη σκοπιµότητά τους, όπως τι σηµαίνει το κόστος-όφελος, να
έχεις δηλαδή εκείνα τα κυκλοφοριακά δεδοµένα τα οποία θα πι-
στοποιούν ότι η επένδυση είναι µια επένδυση η οποία θα φέρει
ανάπτυξη. 

Φυσικά, θα φέρει ανάπτυξη το να έχει ο Αστακός µια εγκάρσια
σύνδεση µε τον ΠΑΘΕ, αλλά δεν είναι η µόνη σύνδεση. Υπάρχει
και η σύνδεση µέσω της Ιονίας Οδού και µέσω της Εγνατίας
Οδού, που µπορεί πάρα πολύ εύκολα να φέρει το διαµετακοµι-
στικό εµπόριο από τις χώρες µε τις οποίες γειτνιάζουµε στην πε-
ριοχή.

Αυτή τη στιγµή όλα αυτά τα πράγµατα προσµετρώνται. Αυτές
είναι οι παράµετροι εκείνες οι οποίες δίνουν τη λύση στην εξί-
σωση. Και σε κάθε περίπτωση, προφανώς, υπάρχει η πρόθεση
να γίνει κάποια στιγµή αυτό το έργο. Όµως, δεν µπορώ να σας
πω σήµερα πότε θα γίνει ή ότι υπάρχουν οι διαθέσιµοι πόροι,
διότι δεν υπάρχουν και είναι πάρα πολύ απλό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεχίζουµε µε την
έκτη, µε αριθµό 899/29-3-2024, επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Λάρισας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥ-
ΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών µε θέµα: «Είναι θετική η Κυ-
βέρνηση στην πρόταση διάνοιξης της σήραγγας από την Κάρλα
προς το Αιγαίο»;

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών κ. Ταχιάος.

Ορίστε, κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µετά από τις καταστροφικές πληµµύρες «Ντά-

νιελ» και «Ηλίας» η Θεσσαλία απειλείται σήµερα που µιλάµε από
τέσσερις κινδύνους:

Πρώτος κίνδυνος, ο κίνδυνος των πληµµυρών. Δεύτερος κίν-
δυνος, η δραµατική µείωση του αρδευτικού νερού. Τρίτος κίνδυ-
νος, η διάβρωση και η ερηµοποίηση των επικλινών εδαφών. Τέ-
ταρτος κίνδυνος, η µείωση -επίσης δραµατική- της γονιµότητας
των εδαφών. Όπως πολύ καλά καταλαβαίνετε, χρειάζεται µια
αντιπληµµυρική προστασία και βραχυπρόθεσµη και µακροπρό-
θεσµη. 

Αυτή τη στιγµή που µιλάµε είναι σε παράταση σε δηµόσια δια-
βούλευση το περιβόητο σχέδιο των Ολλανδών το οποίο κάνει
λόγο για µια συγκεκριµένη αντιπληµµυρική θωράκιση, έχει κά-
ποια δεδοµένα σωστά, πλην, όµως, έχει δεχτεί τον αντίλογο αρ-
κετών επιστηµόνων από το Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας και όχι
µόνο. Ειρήσθω εν παρόδω, οι Ολλανδοί προτείνουν τα «ουσια-
στικά έργα» από το 2028 και µετά, όπως φαίνεται στον σχετικό
πίνακα, το οποίο είναι στο σχέδιο το οποίο είναι στη διαβούλευση. 

Από την άλλη, η Περιφέρεια Θεσσαλίας προτείνει µια συγκε-
κριµένη αντιπληµµυρική θωράκιση και βραχυπρόθεσµη και µα-
κροπρόθεσµη, µεταξύ των οποίων είναι και η διάνοιξη σχετικής
σήραγγας από την Κάρλα προς το Πήλιο. 

Το ζητούµενο, όµως, κύριε Υπουργέ, είναι το εξής. Η Κυβέρ-
νηση πότε θα ανακοινώσει το αντιπληµµυρικό σχέδιό της για τη
Θεσσαλία; Υιοθετεί την πρόταση του ολλανδικού σχεδίου για τα
ουσιαστικά έργα από το 2028 και µετά; Θα το προσκοµίσω. Θα
είναι πάρα πολύ αργά, ειδικά για κάποιες καλλιέργειες; Υιοθετεί
την πρόταση που έχει η Περιφέρεια Θεσσαλίας και ο ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία για τη διάνοιξη της σχετικής σήραγγας
ώστε να φύγει το νερό πολύ πιο γρήγορα προς το Πήλιο αφ’
ενός, αλλά και ένα έργο το οποίο θα έχει µόνιµο αντιπληµµυρικό
χαρακτήρα όχι µόνο για την περιοχή των παρακαρλίων αλλά και
για την πόλη της Λάρισας;

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, ο λόγος σε εσάς.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Κύριε Κόκκαλη, οι ερωτήσεις σας ήταν δύο σε συσκευασία
της µίας, γιατί έχετε ξεκινήσει µόνο από τη σήραγγα και ξαφνικά
βρεθήκατε να µου κάνετε ερώτηση για το σύνολο της µελέτης
των Ολλανδών µε πολύ γενικότερη θεώρηση. Μπορούµε να την
κάνουµε αυτή τη συζήτηση. Βέβαια, δεν φτάνει ο χρόνος της
Βουλής, το καταλαβαίνετε.

Θα σας πω το εξής. Θα µιλήσω για τη σήραγγα και την περι-
φέρεια και για την άποψη της περιφέρειας για τη σήραγγα. Απο-
ρώ πόσο εύκολα έρχονται οι επιστήµονες και παρουσιάζουν µια
ιδέα ως πραγµατικότητα και µε πόση ευκολία πολλές φορές οι
επιστήµονες έρχονται και βάζουν χρονοδιαγράµµατα, γιατί τα
χρονοδιαγράµµατα έχουν πάρα πολλές παραµέτρους και δεν
αναφέροµαι στις οικονοµικές, αναφέροµαι σε όλες τις υπόλοι-
πες.

Κατ’ αρχάς, ποιος έχει πει ότι υπάρχει µετροπόντικας ο οποίος
µπορεί ξαφνικά να προσγειωθεί στη Θεσσαλία και να πάει να
ανοίξει µια σήραγγα; Μικρά TBM για µικρές σήραγγες υπάρχουν,
αλλά αυτό που έχουν στο µυαλό τους δεν υπάρχει. Ποιος έχει
πει ότι µπορεί να γίνει µια σήραγγα χωρίς γεωτεχνική µελέτη; Και
ποιος έχει πει ότι µπορεί να γίνει µια σήραγγα η οποία θα παίρνει
το νερό από την Κάρλα που έχει πληµµυρίσει και θα πάει να το
ρίξει στο Πήλιο χωρίς περιβαλλοντική µελέτη; Σε αυτό σηκώνω
τα χέρια. Και ποιος έχει υπολογίσει ότι όλα αυτά τα οποία απαι-
τούνται να γίνουν µπορούν να γίνουν µέσα σε δύο και δυόµισι
χρόνια. Δεν µπορούν. Πολύ απλά δεν µπορούν. Για να κάνεις µια
σήραγγα, εάν περάσεις από όλες αυτές τις πολύ σκληρές διαδι-
κασίες της περιβαλλοντικής αδειοδότησης, θα χρειαστείς έξι,
επτά, οκτώ χρόνια στην καλύτερη περίπτωση. Να ξέρετε ότι οι
µετροπόντικες έρχονται κατά παραγγελία. Δεν υπάρχουν έτοιµοι
µετροπόντικες στην αγορά σε όποια διατοµή θέλουµε και πηγαί-
νουµε και εγκαθιστούµε έναν µετροπόντικα και τον βάζουµε να
δουλεύει.

Κατά συνέπεια, αυτό που θέλω να πω είναι ότι η άποψη αυτή
έχει κάποια αφελή χαρακτηριστικά, κυρίως πολιτικά χαρακτηρι-
στικά -είναι επιλογή σας να ταυτιστείτε ή να µην ταυτιστείτε µε
αυτά- αλλά βάθος δεν έχει και κυρίως δεν έχει το εξής βάθος.
Μιλάµε για ένα έργο το οποίο θα έρθει να αποστραγγίσει σήµερα
την πληµµυρική περιοχή η οποία, σε κάθε περίπτωση, θα υποστεί
και φυσική αποστράγγιση και φυσικά υπολογίζουµε όλοι ότι µε
τις παρούσες κλιµατικές συνθήκες το πολύ σε έναν χρόνο θα
έχουν αποστραγγιστεί τα νερά. Το πολύ σε έναν χρόνο. Και µι-
λάµε για έργο το οποίο στην καλύτερη περίπτωση γίνεται σε δυό-
µισι χρόνια.

Για να καταλάβετε, από εκεί και πέρα δεν υπάρχει καµµία άλλη
µελέτη η οποία να αφορά την υδρολογική διαχείριση της περιο-
χής. Θα γίνει µια σήραγγα, δηλαδή, για να αποστραγγίσει τα
νερά τώρα και µετά; Ποια λεκάνη θα είναι αυτή την οποία θα απο-
στραγγίζει; Πώς θα συγκεντρώνονται τα νερά. Πότε θα οδηγού-
νται εκεί; Ποια θα είναι η συχνότητα των φαινοµένων που θα
οδηγεί νερά εκεί; Όλα αυτά δεν έχουν απαντηθεί. Όλα αυτά είναι
απλώς κουβέντες οι οποίες γίνονται έτσι.

Και επειδή θέλω να σας αποδείξω ότι οι κουβέντες αυτές πολ-
λές φορές γίνονται ελαφρά τη καρδία, υποτίθεται ότι σε δυόµισι
µήνες -οι οποίοι κοντεύουν να περάσουν- θα είχαν αποστραγγι-
στεί τα νερά από τα κανάλια. Αν δεν κάνω λάθος είναι περίπου
δυόµισι εκατοµµύρια κυβικά µέτρα νερού. Έχουν περάσει δυό-
µισι µήνες, που ήταν ο χρόνος που έλεγαν ότι θα γίνει αυτό το
έργο, και ακόµη σήµερα δεν έχει υπογραφεί µε την ολλανδική
εταιρεία την οποία επέλεξε η περιφέρεια ως εργολάβο του
έργου. Δεν γίνονται έτσι τα έργα αυτά. Δεν γίνονται έτσι, δηλαδή
να πάρεις το νερό και να πας να το ρίξεις, χωρίς µελέτες, χωρίς
τίποτα.

Λοιπόν, νοµίζω ότι πρέπει να µιλάµε όλοι πιο υπεύθυνα και
αυτό θα το παρακαλούσα για όλους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κόκκαλη, έχε-
τε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν θα γίνουµε ειδι-
κοί, εγώ τουλάχιστον. Δεν µπορούµε άλλωστε να µιλήσουµε για
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το ακριβές γεωλογικό σχέδιο και το αποτύπωµα. Κανείς δεν είπε
να µην προηγηθεί η µελέτη. Να γίνει η µελέτη. Και εν πάση περι-
πτώσει εµείς προτείνουµε αυτό, πάντα µε την ύπαρξη µελέτης
πρώτα, εσείς ως Κυβέρνηση τι προτείνετε; Ότι θα φύγουν τα
νερά σε έναν χρόνο; Και πού ξέρετε πώς θα είναι ο καιρός αργό-
τερα;

Αν έχουµε ισχυρές βροχοπτώσεις µπορεί να φύγουν σε δύο
χρόνια. Μπορείτε να το πείτε; Μπορείτε να πείτε ότι θα φύγουν
σε έναν χρόνο; Μπορεί σε δέκα µήνες, µπορεί σε είκοσι πέντε
µήνες, κύριε Υπουργέ, αν έχουµε ισχυρές βροχοπτώσεις. 

Εν πάση περιπτώσει, εµείς προτείνουµε στο πλαίσιο µιας συ-
γκεκριµένης αντιπληµµυρικής θωράκισης -ναι, µεν ο τίτλος λέει
για τη σήραγγα στην ερώτηση, αλλά η ερώτηση µέσα λέει για τη
συνολική αντιπληµµυρική θωράκιση, για το σχέδιο των Ολλαν-
δών- το σχέδιο των Ολλανδών, κύριε Υπουργέ. Διαβάστε τώρα
την ερώτηση, να δείτε ότι αναφέρω µέσα εάν υιοθετείτε όλα όσα
προτείνει το σχέδιο των Ολλανδών για το οποίο δεν σας άκουσα
να πείτε κάτι. Το σχέδιο των Ολλανδών προτείνει τα έργα να γί-
νουν από το ’28 και µετά, δηλαδή, να εξαφανιστεί το βαµβάκι και
µετά να φτιάξουµε τα έργα. 

Και εν πάση περιπτώσει, λέµε κάτι, µια συγκεκριµένη πρόταση
µε τη µελέτη εννοείται. Εσείς ως Κυβέρνηση τι λέτε; Λέτε ότι θα
φύγουν τα νερά σε ένα χρόνο; Είναι σοβαρά αυτά τώρα; Μπορεί
να φύγουν σε οκτώ µήνες αλλά µπορεί και σε είκοσι οκτώ µήνες.
Δεν µπορούµε να το γνωρίζουµε. 

Και η διάνοιξη της σήραγγας, κύριε Υπουργέ, δεν µπορεί να
είναι αναπόσπαστο, ξεχωριστό κοµµάτι. Θα είναι στο πλαίσιο µιας
δεύτερης διεξόδου που έχει ανάγκη ο Πηνειός προς το Αιγαίο,
που θα ξεκινάει από τη Γυρτώνη, την Αµφιθέα, το Ελευθέριο, την
Πλασιά, την Κάρλα και θα καταλήγει στο Κεραµίδι. Και αυτό το
έργο θα προστατεύσει για το µέλλον και την πόλη της Λάρισας
εκτός από αυτές τις περιοχές. 

Εν κατακλείδι, για να συνοψίσω είναι µια πρόταση που πάντα
προϋποθέτει, εννοείται, τη µελέτη. Μπορεί η µελέτη να αποδείξει
ότι δεν είναι συµφέρουσα, δεν είναι τεχνικώς δυνατή. Το λέω όσο
γίνεται πιο απλά για να συνεννοηθούµε.

Εσείς ως Κυβέρνηση για τη Θεσσαλία ποιο είναι το σχέδιό σας;
Αφ’ ενός να φύγουν τα νερά, αφ’ ετέρου να υπάρξει µια έγκυρη
και έγκαιρη αντιπληµµυρική θωράκιση και -προσέξτε- µε τα ανα-
χώµατα, αλλά και βραχυπρόθεσµη. Γι’ αυτό και σας ρωτώ εάν
υιοθετείτε το σχέδιο των Ολλανδών για την αντιπληµµυρική θω-
ράκιση που κάνει λόγο για τα έργα από το 2028 και µετά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κόκκαλης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Το σχέδιο των Ολλανδών και όπως ξέρετε σε αυτό είχε
απαντήσει η Κυβέρνηση και δηµόσια αλλά και οι ίδιοι οι Ολλανδοί
χθες µε ανακοίνωσή τους, είναι ένα σχέδιο το οποίο έχει µία πολύ
συγκεκριµένη οπτική η οποία καταλήγει στην εφαρµοσιµότητα
των µέτρων από το 2028 και µετά, όχι στον σχεδιασµό τους. 

Και εδώ είναι το λογικό άλµα που κάνετε εσείς αποδεχόµενοι
αυτή την ιστορία της σήραγγας για την οποία µιλάτε για τα νερά
που υπάρχουν τώρα και σε δύο χρόνια να εξαφανιστούν, σε δύο
χρόνια αποκλείεται να έχουν λήξει οι µελέτες για τη σήραγγα. Οι
Ολλανδοί, λοιπόν, έρχονται και λένε το εξής πολύ απλό, ότι πρέ-
πει να προηγηθούν µελέτες, βάζουν κάποιες γενικές αρχές. 

Εγώ άκουσα τον Περιφερειάρχη, τον κ. Κουρέτα, να λέει ότι
στο 90% συµφωνούµε, σε ένα 10% µπορεί να διαφωνούµε αλλά
στο 90% συµφωνούµε. Και µάλιστα, στο βασικό συλλογισµό ότι
πρέπει να εκδιωχθεί εντελώς το βαµβάκι από τη Θεσσαλία, ο
ίδιος ο Πρωθυπουργός και η ίδια η Κυβέρνηση και ο Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης έχουν πει ότι δεν συµφωνούν µε αυτόν τον
συλλογισµό στο σύνολό του. Το έχουν πει αυτό. Και έχουν κατα-
γράψει, βεβαίως, τα προβλήµατα τα οποία και εσείς είπατε στην
αρχή και τα οποία αποτελούν αντικείµενο αντιµετώπισης από την
πλευρά των Ολλανδών. 

Επιτρέψτε µου, λοιπόν, να πω ότι η Κυβέρνηση δεν έχει πει ότι
αφίσταται από τις θέσεις των Ολλανδών ή ότι τις αποδέχεται στο
σύνολό της, έχει πει ότι σε ένα ολικό σχέδιο το οποίο θα λάβει
υπ’ όψιν του τις προτάσεις των Ολλανδών αυτές κατά κύριο λόγο
θα αποτελούν τη βάση. Για παράδειγµα κανείς δεν διαφωνεί ότι
πρέπει να γίνουν µικρά πράγµατα στα ορεινά, ότι πρέπει να γί-
νουν έργα ορεινής υδρονοµίας τα οποία να µπορούν να συγκρα-
τούν το νερό πριν αυτό καταλήξει ή στον Πάµισο ή στον Ενιπέα
ή και στον Πηνειό ακόµα. Αυτό δεν το έχει πει κανένας. Έχει πει
η Κυβέρνηση ότι µε αυτή τη βασική αρχή συµφωνεί. Έχει θέσει
και άλλα ζητήµατα τα οποία είναι πολύ σηµαντικά. 

Από εκεί και πέρα αυτά θέλουν τον χρόνο τους για να υλοποι-
ηθούν και τον χρόνο τους για να σχεδιαστούν, και η βασική λο-
γική είναι ότι ο σχεδιασµός αυτός θα γίνει από έναν φορέα ο
οποίος θα έχει στο σύνολό του τη διαχείριση των υδάτων της
Θεσσαλίας, τον ΟΔΥΘ, και τον οποίο πολύ σύντοµα θα έρθει το
νοµοσχέδιο στη Βουλή που θα προτείνει την σύσταση του. 

Κατά συνέπεια η Κυβέρνηση έχει αντιµετωπίσει πάρα πολύ
υπεύθυνα το ζήτηµα. Πάµε, όµως, στην πραγµατικότητα. Ποια
είναι η πραγµατικότητα; Η πραγµατικότητα είναι ότι υπάρχουν
όντως νοικοκυριά, επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν δοκιµαστεί και
δοκιµάζονται. Εσείς τι λέτε ότι δεν ξέρει η Κυβέρνηση ότι πρα-
γµατικά κάτω από τα νερά της νέας Κάρλας, όπως δηµιουργή-
θηκε, υπάρχουν θαµµένες και φιστικιές και βαµβάκια; Το ξέρει
πολύ καλά. Και ξέρει ότι αυτό έχει ένα κόστος που µπορεί να µην
είναι για έναν χρόνο, όπως σας είπα πριν, να είναι έναν χρόνο και
ένα µήνα, να είναι έντεκα µήνες ή να είναι και δύο χρόνια. Έχει
αναλάβει, λοιπόν, αυτό, έχει αναδειχθεί αυτό το κόστος και λέει
ότι αυτό είναι πολύ προτιµότερο από το να πάµε από το πουθενά
να ξεκινήσουµε µια ιστορία µιας σήραγγας η οποία δεν θα οδη-
γήσει σε αποτέλεσµα, θα παραπλανήσει τον κόσµο για ένα πολύ
µεγάλο χρονικό διάστηµα και στο τέλος θα γυρίσουµε στα ίδια
και στα ίδια. 

Εγώ έχω να προτείνω µόνο το εξής και κλείνω, κύριε Πρόεδρε,
γιατί άκουσα ότι συµπληρώθηκε ο χρόνος. Κοιτάξτε. Στο θέµα
της Θεσσαλίας είναι πολύ εύκολο, όπως και σε πάρα πολλές πε-
ριπτώσεις, την άποψη του ενός και την άποψη του άλλου να την
χρωµατίσουµε πολιτικά, να της δώσουµε πολιτικό χρώµα, να την
χαρακτηρίσουµε ακόµα και αντιοικολογική, όπως προσπάθησαν
να κάνουν οι οργανώσεις οι οποίες µίλησαν για nature-based so-
lutions, επειδή προφανώς πρέπει και αυτές να δικαιολογήσουν
τη δική τους παρουσία ή µη παρουσία µέχρι σήµερα στην πε-
ριοχή. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, αυτό που έχει σηµασία για τον πο-
λιτικό κόσµο είναι να υπάρξει µια συναίνεση και µια συναίνεση
µπορεί να υπάρξει εάν µιλήσουµε για πράγµατα τα οποία είναι
εφικτά και, κυρίως, εάν µιλήσουµε σοβαρά. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε.
Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 901/1-4-2024 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ.
Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα: «Για τους
παιδικούς σταθµούς του Δήµου Θερµαϊκού στην Περιφεριακή
Ενότητα Θεσσαλονίκης».

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών, ο κ. Θό-
δωρος Λιβάνιος. 

Ορίστε, κύριε Δελή, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα πάµε λίγο πιο βόρεια από τη Θεσσαλία, κύριε Υπουργέ, θα

πάµε στο δήµο του Θερµαϊκού δηλαδή, Επανοµή, Μηχανιώνα,
Αγγελοχώρι, Κερασιά, Πλαγιάρι, Περαία, Αγία Τριάδα, Νέοι Επι-
βάτες, το γνωστό Μπαξέ Τσιφλίκι από τα τραγούδια του Τσι-
τσάνη, γι’ αυτή την περιοχή θα µιλήσουµε. Είναι ένας δήµος,
όπως καταλάβατε και όπως γνωρίζετε βέβαια και εσείς, µεγάλος
σε έκταση, αναπτυσσόµενος οικιστικά τα τελευταία χρόνια. 

Σε αυτόν, λοιπόν, τον δήµο, κύριε Υπουργέ, λειτουργούν µο-
νάχα τέσσερις δηµοτικοί παιδικοί σταθµοί. Πόσοι βρεφονηπιακοί
σταθµοί λειτουργούν σε αυτόν τον δήµο; Κανένας, ούτε ένας. 

Ακόµα και σε αυτούς τους τέσσερις, όµως, δηµοτικούς παιδι-
κούς σταθµούς -ιδιωτικοί βεβαίως υπάρχουν- υπάρχει σοβαρό
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πρόβληµα για τους τρεις από αυτούς µε κίνδυνο να µη λειτουρ-
γήσουν την επόµενη χρονιά είτε λόγω κτηριακών προβληµάτων
λόγω στατικότητας είτε επειδή λήγουν τα µισθωτήρια συµβόλαια
τους και οι ιδιοκτήτες δεν επιθυµούν να τα ανανεώσουν για τους
δικούς τους λόγους. 

Είναι, λοιπόν, υπαρκτός ο κίνδυνος να µη λειτουργήσουν αυτοί
οι τρεις παιδικοί σταθµοί για την επόµενη χρονιά και να µη γίνουν
εγγραφές. Και ας αναλογιστούµε τι θα κάνουν αυτά τα παιδιά και
πού θα πάνε.

Όλα αυτά, βεβαίως, προκύπτουν από την εφαρµογή ενός προ-
εδρικού διατάγµατος, το οποίο εκδόθηκε το 2017, από την προ-
ηγούµενη κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, όπου καθορίζονται οι
προϋποθέσεις για τη χορήγηση άδειας, ίδρυσης και λειτουργίας
των παιδικών σταθµών. Ήταν ένα προεδρικό διάταγµα που είχε
µία πενταετή περίοδο εφαρµογής, δόθηκαν αρκετές παρατάσεις. 

Ανάµεσα, λοιπόν, στις προϋποθέσεις που τίθενται είναι η σύ-
νταξη µιας τεχνικής έκθεσης ως προς την επικινδυνότητα του
κτηρίου -νοµίζω πολύ σωστά, παιδιά µικρά πηγαίνουν εκεί µέσα,
αλίµονο- πιστοποιητικά πυρασφάλειας, κ.ο.κ..

Για να µη µακρηγορώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, και επειδή το
πρόβληµα µάλλον το γνωρίζετε, έχει δηµοσιοποιηθεί άλλωστε και
επειδή υπάρχει πολύ σοβαρό πρόβληµα και υπάρχει µεγάλη αγω-
νία στους ανθρώπους και στις οικογένειες, στα νέα ζευγάρια που
έχουν µικρά παιδιά, σε ποιους παιδικούς σταθµούς και αν θα
πάνε τα παιδιά τους, σας ρωτάµε τι θα κάνετε έτσι ώστε να λυθεί
αυτό το πρόβληµα, να σταµατήσει αυτή η αγωνία, να δώσετε µια
διαβεβαίωση, να εγγυηθείτε την προσωρινή µεταστέγαση αυτών
των τριών παιδικών σταθµών. 

Βεβαίως, θα θέλαµε να δηλώσετε εδώ και πολύ θα χαρούµε να
το ακούσουµε ότι θα υπάρξει ένα σχέδιο, ένα πρόγραµµα για την
ίδρυση καινούργιων δηµοτικών παιδικών σταθµών, κρατικών δη-
λαδή, που θα έχουν όλο το απαραίτητο µόνιµο προσωπικό και θα
είναι τέτοιοι που να είναι αντάξιοι του ονόµατός τους και να επι-
τελείται εκεί το παιδαγωγικό έργο που χρειάζονται αυτά τα παι-
διά.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πράγµατι, ο Δήµος Θερµαϊκού είναι ένας από τους δήµους µε

µεγάλη οικιστική ανάπτυξη. Ουσιαστικά είναι πλέον πολύ κοντινό
προάστιο της Θεσσαλονίκης και είναι από τους δήµους οι οποίοι
έχουν ανάγκες σε διάφορους τοµείς. Ας τα βάλουµε σε µια
σειρά. 

Είπατε πολύ σωστά ότι το 2017 βγήκε ένα προεδρικό διάταγµα
το οποίο µπορεί κάποιος να πει ότι είναι ελαστικές και αυστηρές,
όµως, έβαλε κάποιες προδιαγραφές για τη λειτουργία των παι-
δικών σταθµών. Να συµφωνήσουµε σε κάτι. Είναι τέτοιες οι ηλι-
κίες των παιδιών που φιλοξενούνται -προσχολικής, δηλαδή µέχρι
τεσσάρων ετών- τα οποία χρειάζονται αναβαθµισµένες προδια-
γραφές ασφαλείας για έναν πολύ απλό λόγο: για να µη γίνει κάτι
κακό και θρηνούµε θύµατα και µετά όλοι µαζί θρηνούµε πάνω
από ένα δυσάρεστο περιστατικό. Άρα, λοιπόν, εάν συζητάµε το
2024, επτά χρόνια µετά το προεδρικό διάταγµα, αν θα υπάρχουν
παιδικοί σταθµοί χωρίς πυρασφάλεια, η απάντηση είναι ότι «όχι,
δεν θα υπάρχουν παιδικοί σταθµοί χωρίς πυρασφάλεια». Σε
όποιον παιδικό σταθµό από τις 31 Μαρτίου δεν έχει πυρασφά-
λεια, ανακαλείται η άδεια λειτουργίας του και αυτό πρέπει να
γίνει. Διότι, δεν µπορούµε για άλλη µια φορά να αφήνουµε κατα-
στάσεις στις διαρκείς παρατάσεις, οι οποίες µπορεί να έχουν
πολλά προβλήµατα. 

Θα σας πω ένα παράδειγµα χαρακτηριστικό. Όταν βγήκε η
πρόσκληση -και προσπαθώ να είµαι δίκαιος-, η τότε κυβέρνηση
του ΣΥΡΙΖΑ έβγαλε ένα πρόγραµµα 95.000.000 ευρώ επιχορήγη-
σης, κατόπιν αιτηµάτων των δήµων, για προσαρµογή των παιδι-
κών σταθµών στις νέες προδιαγραφές. Ξέρετε πόσα χρήµατα
πήρε ο Δήµος Θερµαϊκού; Μηδέν. «Έβρεχε» χρήµατα -για να το
πω έτσι απλά- για ανακατασκευή και χρηµατοδοτήθηκαν πάρα
πολλοί δήµοι και ο Δήµος Θερµαϊκού δεν υπέβαλε αίτηση.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Δεν υπέβαλε;

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Όχι, δεν υπέβαλε. Δεν ζήτησε χρηµατοδότηση. Πολλοί
δήµοι, αν θυµάµαι καλά, γύρω στους χίλιους παιδικούς σταθµούς
είχαν ενταχθεί σε αυτό το πρόγραµµα. Δεν έχω πρόχειρο το συ-
γκεκριµένο στοιχείο, αλλά αν θυµάµαι καλά και µε µία επιφύλαξη,
είναι τέτοια τάξη µεγέθους.

Βγαίνει το 2018 - 2019 το πρόγραµµα «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ Ι», το
οποίο µετατράπηκε στο πρόγραµµα «Αντώνης Τρίτσης» µε αυξη-
µένη χρηµατοδότηση και ο Δήµος Θερµαϊκού δεν υπέβαλε αί-
τηση για παιδικούς σταθµούς. 

Ως ένας άνθρωπος που αγαπάει την αυτοδιοίκηση και πιστεύει
στην αυτοδιοίκηση, λέω ότι εάν ο ίδιος ο δήµος-η εκάστοτε δη-
µοτική αρχή- δεν ιεραρχεί τις ανάγκες του και να πει «θέλω αυτό,
αυτό και αυτό που επείγει», δεν µπορούµε σε δηµοτικούς παιδι-
κούς σταθµούς να δίνουµε παρατάσεις χωρίς νόηµα.

Άρα, λοιπόν, µπορώ να ακούσω µε µεγάλη προσοχή θέµατα
που έχουν να κάνουν µε τον αριθµό των παιδιών ανά αύλειο
χώρο, ιδίως σε µητροπολιτικά συγκροτήµατα της Αθήνας και της
Θεσσαλονίκης όπου δεν υπάρχουν µεγάλοι χώροι να µειωθεί λι-
γάκι ή να πάµε σε εναλλάξ, πράγµατα τα οποία δεν έχουν να κά-
νουν µε την ασφάλεια των παιδιών. Όµως, σε θέµατα ασφάλειας
των παιδιών, λυπάµαι δεν µπορεί να δοθεί καµµία παράταση για
πυρασφάλεια και ξέρω ότι στεναχωρώ κάποιους δηµάρχους µε
αυτό.

Δεύτερον, προσπαθούµε ως Υπουργείο Εσωτερικών να στηρί-
ξουµε τις δοµές είτε προσχολικής αγωγής είτε πρωτοβάθµιας και
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Ενδεικτικά, έχουν ενταχθεί τις τε-
λευταίες τριάντα ηµέρες περίπου στο πρόγραµµα «Αντώνης Τρί-
τσης» δύο ειδικά σχολεία -στο Ρέθυµνο και στη Νέα Προποντίδα,
στα Νέα Μουδανιά- και ένα πειραµατικό σχολείο. Προσπαθούµε
γενικά να κατευθύνουµε τους πόρους προς αυτή την κατεύ-
θυνση. 

Άρα, λοιπόν, σας το λέω εκ των προτέρων, µε χαρά ο Δήµος
Θερµαϊκού πρέπει να απευθυνθεί σε κάθε χρηµατοδοτικό εργα-
λείο, συµπεριλαµβανοµένου και του ΠΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας,
συµπεριλαµβανοµένης και οποιουδήποτε άλλου χρηµατοδοτικού
εργαλείου, και αν και εφόσον υποβάλει αίτηµα για κατασκευή
παιδικού σταθµού θα το εξετάσουµε µε πολύ µεγάλη προσοχή
και όσο το δυνατόν γίνεται στο πλαίσιο των δηµοσιονοµικών ανα-
γκών µε θετικό πνεύµα. 

Σας το λέω ειλικρινά ότι προτιµώ να δίνουµε χρήµατα για την
εκπαίδευση είτε την προσχολική παρά για οτιδήποτε άλλο ζήτηµα
υπάρχει. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Δελή, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Αν και δεν απαντήσατε, κύριε Υπουργέ, στο

άµεσο πρόβληµα που υπάρχει αυτή τη στιγµή -ελπίζουµε να το
κάνετε για τη συνέχιση της λειτουργίας του, για τη µεταστέγαση
ουσιαστικά, στη δευτερολογία σας-, έχω να κάνω ορισµένες πα-
ρατηρήσεις για την πρωτολογία σας. 

Σχετικά µε τις προϋποθέσεις που βάζει το προεδρικό διάτα-
γµα, εµείς δεν έχουµε θέµα µε αυτές. Φυσικά και στο ερώτηµα
αν πρέπει να υπάρχει πιστοποιητικό πυρασφάλειας και στατικό-
τητας, είναι δυνατόν ένας λογικός άνθρωπος να πει ότι δεν υπάρ-
χει ή δεν πρέπει να υπάρχει; Αλίµονο. Είναι, όµως, ευθύνη των
κυβερνήσεων που νοµοθετούν να εξασφαλίσουν την υλοποίηση
αυτών των προϋποθέσεων, υποχρεώνοντας και εκείνους τους
αµελείς -για να µην τους χαρακτηρίσω αλλιώς- δηµάρχους, οι
οποίοι δεν φροντίζουν για αυτά ή δεν υποβάλλουν αιτήσεις, όπως
πριν από λίγο είπατε. 

Δεν συζητάµε, δηλαδή, για την πυρασφάλεια ή για τη στατικό-
τητα για έναν παιδικό σταθµό τέτοιο που να αντιστοιχεί σε αυτές
τις ηλικίες και να ικανοποιεί τις ανάγκες της προσχολικής αγωγής
τη σηµερινή εποχή, το 2024. 

Έρχοµαι τώρα στο συγκεκριµένο ζήτηµα. Το πρόβληµα µε
τους παιδικούς σταθµούς του Δήµου Θερµαϊκού είναι γνωστό.
Το έχουν επισηµάνει εδώ και πολλά χρόνια οι εργαζόµενοι, κύριε
Υπουργέ. Και το συγκεκριµένο πρόβληµα τώρα δεν είναι η παρά-
ταση. Δεν µπορείς να δίνεις παράταση σε κάτι που δεν έχει τις
προϋποθέσεις για να λειτουργεί σωστά. Το ζήτηµα είναι τι κάνετε
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εσείς µαζί µε τον Δήµο Θερµαϊκού, έτσι ώστε να βρεθούν αυτοί
οι ασφαλείς και σύγχρονοι χώροι για τη µεταστέγαση των αυτών
των τριών παιδικών σταθµών για την επόµενη χρονιά. Αυτό είναι
το άµεσο το οποίο πρέπει να λυθεί και νοµίζω ότι θα πρέπει το
Υπουργείο σας να τρέξει ως προς αυτό. 

Κι εσείς εδώ πριν από λίγο, µε πολύ χαρακτηριστικό τρόπο, ορί-
σατε και τις διαχρονικές ευθύνες των δήµων -εµείς θα προσθέταµε
και των κυβερνήσεων- για την υποχρηµατοδότηση -µια υποχρηµα-
τοδότηση που συνεχίζεται βεβαίως-, για την υποστελέχωση αυτών
των δοµών της προσχολικής αγωγής και εν τέλει για την έλλειψη
ενός ολοκληρωµένου σχεδιασµού, κύριε Υπουρ- γέ, ο οποίος θα
έχει µια τετραετία, µια πενταετία, µια εξαετία, ένα χρονικό εύρος,
έτσι ώστε να υλοποιηθεί, για να καλυφθεί αυτή η ανάγκη, γιατί θε-
ωρούµε ότι είναι πρωταρχική κοινωνική ανάγκη η παροχή προσχο-
λικής αγωγής στα παιδιά των νέων ζευγαριών. 

Από κει και πέρα, όπως σας είπα και στην πρωτολογία µου, από
τη στιγµή που υπάρχουν στον Δήµο Θερµαϊκού µονάχα τέσσερις
παιδικοί σταθµοί, προφανώς οι ανάγκες οι οποίες είναι πολλα-
πλάσιες καλύπτονται από τους ιδιωτικούς και ως Κυβέρνηση δεί-
χνετε µια ιδιαίτερη φροντίδα απέναντι σε αυτούς τους ιδιωτικούς.
Και πρέπει να πούµε εδώ ότι οι ιδιωτικοί τις περισσότερες φορές
δεν αρκούνται στο voucher, αλλά βάζουν και «καπέλο», ζητάνε
επιπλέον χρήµατα από τους γονείς για να φιλοξενούν τα παιδιά
τους µε τη δικαιολογία κάποιας επιπλέον παροχής. Ζητάνε, δη-
λαδή, µια επιπλέον βεβαίως συνδροµή των γονιών πέραν του
voucher. άρα δεν είναι δωρεάν, που µπορεί να φτάνει µέχρι και
τα 150 ευρώ τον µήνα. 

Περιµένουµε να ακούσουµε πραγµατικά και θα χαρούµε πολύ
να το ακούσουµε ότι υπάρχει µια άµεση απάντηση για το ζήτηµα
της µεταστέγασης. Μας παρακολουθούν, εξ όσων γνωρίζω, µε
αγωνία αυτή τη στιγµή αρκετοί άνθρωποι εκεί. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Βεβαίως, θα ήθελα µε την ευκαιρία εδώ να σας θέσω και ένα
ζήτηµα, όπως είπα στην αρχή και θέλω να πω λίγο περισσότερα
γι’ αυτό και θα ήθελα µια µικρή, πολύ µικρή ανοχή, κύριε Πρό-
εδρε, και θα σταµατήσω. Είναι σε σχέση µε τις ανάγκες που
υπάρχουν σε βρεφονηπιακούς τµήµατα, ειδικά εκεί, δηλαδή κάτω
των τριών ετών. Σύµφωνα µε δηλώσεις της ίδιας της Υπουργού -
της κ. Μιχαηλίδου όταν ήταν Υφυπουργός Παιδείας- για τα εκα-
τόν ογδόντα χιλιάδες βρέφη που υπάρχουν στη χώρα µας έως
δυόµισι ετών, υπάρχουν µονάχα είκοσι πέντε χιλιάδες θέσεις σε
βρεφικούς σταθµούς. Δηλαδή καλύπτεται το 14% των αναγκών.
Εδώ θα πρέπει η Κυβέρνηση να τρέξει -αν θέλει να τρέξει βέβαια-
έτσι ώστε να δηµιουργηθούν πολλαπλάσια τµήµατα που θα κα-
λύψουν αυτές τις ανάγκες.

Και βέβαια περιµένουµε να ακούσουµε για το άµεσο ζήτηµα
των τριών παιδικών σταθµών του Δήµου Θερµαϊκού. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ. 
Κύριε Δελή, υπάρχει το κεντρικό κράτος, η Κυβέρνηση, υπάρ-

χουν οι περιφέρειες, υπάρχουν οι δήµοι. Δεν είναι δυνατόν το κε-
ντρικό κράτος να µεριµνήσει ή να αποφασίσει πού θα στεγαστούν
τα παιδιά. Αυτό είναι κατ’ εξοχήν αρµοδιότητα της αυτοδιοίκησης
και αυτό είναι ένα θέµα το οποίο πρέπει να το λύσει ο Δήµος Θερ-
µαϊκού γνωρίζοντας και τις τοπικές καταστάσεις και τους διαθέ-
σιµους χώρους. Δεν είναι κεντρική απόφαση. Θα έλεγα ότι είναι
αυτονόητο να βρεθεί µια λύση άµεσα, µε βάση τους υπάρχοντες
και διαθέσιµους χώρους, οι οποίοι προφανώς τηρούν τους κανό-
νες ασφαλείας. 

Πάντα είµαι στη διάθεση των δηµάρχων και έχουµε συνεργα-
σία. Αντιλαµβάνεστε ότι κάποια θέµατα είναι τοπικού ενδιαφέρο-
ντος και δεν µπορούν να λυθούν κεντρικά, τουλάχιστον αυτό το
κοµµάτι. 

Από εκεί και πέρα, η χρηµατοδότηση -σας το ξαναλέω- ήταν
γενναία. Αναλώθηκε περίπου το 60% της χρηµατοδότησης από
τους δήµους που έκαναν αιτήσεις και οι υπόλοιποι δήµοι δεν έκα-
ναν αίτηση όταν έκλεισε το πρόγραµµα. 

Από εκεί και πέρα, για την προσαρµογή, όσον αφορά τους παι-
δικούς σταθµούς και ιδίως τους βρεφονηπιακούς σταθµούς, ευ-
χαρίστως να συζητήσουµε. Αν έρθει ο Δήµος Θερµαϊκού και µας
φέρει µια µελέτη και πει ότι θέλω έναν βρεφονηπιακό σταθµό -
σας το είπα και πριν-, θα το δούµε µε το θετικότερο δυνατό µάτι. 

Εγώ προσωπικά πιστεύω και στον δηµόσιο χαρακτήρα τέτοιων
δοµών. Και είναι σηµαντικό να υπάρχουν δηµοτικές δοµές τέ-
τοιου είδους, πέρα από τις ιδιωτικές που υπάρχουν. 

Η µέριµνα δεν είναι στο «δηµόσιο ή ιδιωτικό» στο συγκεκριµένο
κοµµάτι. Είναι να εξυπηρετηθούν οι νέοι γονείς, ιδίως οι νέες µη-
τέρες, οι οποίες πρέπει να συνδυάσουν πολλές φορές την επαγ-
γελµατική τους καριέρα µε τη φροντίδα των βρεφών και των
νηπίων τους. 

Άρα, λοιπόν, οτιδήποτε τέτοιο αίτηµα υπάρχει προσπαθούµε
να το δούµε µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο και µε οποιοδήποτε
χρηµατοδοτικό εργαλείο που µπορεί να υπάρχει, είτε αφορά στο
Υπουργείο Εσωτερικών είτε αφορά στο πλαίσιο συνεργασίας της
εκάστοτε δηµοτικής αρχής µε την περιφερειακή αρχή οπουδή-
ποτε από τα ΠΕΠ. 

Γενικά, πιστεύω ότι όταν συζητάµε για το δηµογραφικό, όταν
συζητάµε για την υπογεννητικότητα, οι βρεφικοί και οι παιδικοί
σταθµοί είναι αναγκαία εργαλεία, µαζί µε τα ολοήµερα σχολεία,
αν θέλετε, στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση, για να δώσουµε ένα
κίνητρο πραγµατικό στις νέες γυναίκες ιδίως, για να µπορέσουν
να κάνουν την οικογένειά τους και να κάνουν όσο το δυνατόν µε-
γαλύτερη οικογένεια. 

Σας ευχαριστώ πολύ για την ερώτηση. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

Υπουργό. 
Πριν περάσουµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση, επιτρέψτε

µου να κάνω µία ανακοίνωση. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι

από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», τριάντα ένας
µαθητές και µαθήτριες και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 4ο

Γυµνάσιο Σπάρτης, (δεύτερο τµήµα). 
Σας καλωσορίζουµε. 

(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 904/1-4-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β3’ Νότιου Τοµέα
Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδας» κ. Ασηµίνας Διγενή προς την Υπουργό Εσωτερικών, µε
θέµα: «Για την άµεση επαναλειτουργία της δια ζώσης εκπαιδευ-
τικής διαδικασίας στο 5ο και 6ο Δηµοτικό Σχολείο Ζωγράφου». Θα
απαντήσει ο κ. Θεόδωρος Λιβάνιος Αναπληρωτής Υπουργός
Εσωτερικών.

Κυρία Διγενή, έχετε τον λόγο. 
ΑΣΗΜΙΝΑ (ΣΕΜΙΝΑ) ΔΙΓΕΝΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Όταν ετοιµάζαµε αυτή την επίκαιρη ερώτηση το σχολικό κτή-

ριο που στεγάζει το 5ο και το 6ο Δηµοτικό Σχολείο Ζωγράφου είχε
κλείσει λόγω προβληµάτων στατικής επάρκειας, διακόπτοντας
απότοµα την εκπαιδευτική διαδικασία τετρακοσίων µαθητών και
οδηγώντας εκπαιδευτικούς και γονείς σε απόγνωση. Αυτό συ-
νέβη την Παρασκευή 15 Μαρτίου. 

Σχεδόν ένα µήνα τώρα, παιδιά, γονείς και δάσκαλοι ζουν µια
αφάνταστη ταλαιπωρία, ώσπου, µετά από µαχητικές κινητοποι-
ήσεις µαζί µε τους γονείς, «βρήκατε» µία «λύση» πρόσκαιρη και
εµβαλωµατική, αυτό που κάνετε πάντα δηλαδή όταν έρχεστε
αντιµέτωποι µε την οργή του λαού: Το «όπως - όπως». Διασκορ-
πίσατε τα παιδιά σε αίθουσες εδώ κι εκεί. Τα παιδιά, που θα
έπρεπε να είναι η προνοµιούχα τάξη, µετατράπηκαν σε νοµάδες. 

Γι’ αυτό το σοβαρό ζήτηµα είχαµε καταθέσει ερώτηση προς
τους Υπουργούς Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, Εσω-
τερικών, Υποδοµών και Μεταφορών, σχετικά µε το κλείσιµο λόγω
ακαταλληλότητας του τρίτου ορόφου του συγκεκριµένου σχολι-
κού συγκροτήµατος και την εκρηκτική κατάσταση στις σχολικές
υποδοµές του δήµου. Με αντίστοιχη επιστολή που απέστειλαν
στις 26-3-2024, έχουν ενηµερώσει και οι σύλλογοι γονέων των
δύο δηµοτικών. 
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Η λύση που προτείνατε για άλλη µια φορά είναι η τηλεκπαί-
δευση, η οποία σε καµµία περίπτωση δεν µπορεί να αντικαθιστά
παιδαγωγικά τη διά ζώσης εκπαιδευτική διαδικασία, ενώ ταυτό-
χρονα έχει οδηγήσει τις σχεδόν τετρακόσιες οικογένειες σε µια
βίαιη ανατροπή του οικογενειακού τους προγραµµατισµού, ψά-
χνοντας καθηµερινά ποιος θα βρίσκεται µε τα παιδιά για να πα-
ρακολουθούν τα µαθήµατα εξ αποστάσεως, χωρίς µέριµνα από
τους αρµόδιους φορείς για ειδικές άδειες από τη δουλειά τους.

Άλλες λύσεις που είχαν προταθεί, όπως η εναλλάξ πρωινή και
απογευµατινή λειτουργία στο ένα κτήριο και των δύο σχολείων ή
η µείωση των ωρών διδασκαλίας, µόνο ως ακατάλληλες µπορούν
να χαρακτηριστούν για την εκπαιδευτική διαδικασία, σαν να µην
αναγνωρίζετε το δικαίωµα στα παιδιά να εκπαιδεύονται σε κτήρια
που να πληρούν όλες τις απαραίτητες προϋποθέσεις. 

Έτσι, για άλλη µια φορά αποδεικνύετε ότι οι λαϊκές ανάγκες,
το δικαίωµα των παιδιών για µια ποιοτική εκπαίδευση σε κατάλ-
ληλα σύγχρονα κτήρια υπολογίζεται ως κόστος για τις εκάστοτε
κυβερνήσεις και τις αντίστοιχες δηµοτικές αρχές. 

Η κατάσταση είναι επικίνδυνη και έχει δικαίως δηµιουργήσει
οργή και αγανάκτηση σε γονείς, εκπαιδευτικούς και µαθητές, οι
οποίοι παλεύουν να έχουν ένα σχολείο που θα ανταποκρίνεται
στις σύγχρονες ανάγκες τους και το ΚΚΕ στέκεται δίπλα στις δί-
καιες διεκδικήσεις τους. 

Ρωτάµε, λοιπόν, τι µέτρα θα λάβει η Κυβέρνηση έτσι ώστε
άµεσα να επαναλειτουργήσει η διά ζώσης και πρωινή λειτουργία
υποχρεωτικού και ολοήµερου προγράµµατος των περίπου τετρα-
κοσίων µαθητών του 5ου και 6ου Δηµοτικού Σχολείου Ζωγράφου
σε ένα κτήριο που να πληροί τις σχετικές προϋποθέσεις, εξασφα-
λίζοντας ταυτόχρονα την ασφαλή µεταφορά των µαθητών και για
να προχωρήσουν µε τη µορφή του κατεπείγοντος οι διαδικασίες
επισκευής και αποκατάστασης του σχολικού συγκροτήµατος µε
έκτακτη κρατική χρηµατοδότηση. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αγαπητή κυρία Διγενή, ως προς το πρώτο ερώτηµα, ξεκίνησε

σήµερα, εξ όσων γνωρίζω, η πρωινή λειτουργία του σχολείου, µε
µία λύση προσωρινή εκ των πραγµάτων. Διότι δεν µπορεί ένα
σχολείο να φτιαχτεί από τη µία µέρα στην άλλη. 

Ποιο είναι το ιστορικό -το γνωρίζετε- πολύ περιληπτικά, για να
ξέρουµε; Ανατίθεται µια µελέτη στατικής επάρκειας για το συ-
γκεκριµένο σχολείο. Η αρχική µελέτη έδειξε ότι στον τρίτο όροφο
του σχολείου του κτηρίου τρία υπήρχε θέµα. Αρκετά αργότερα
η τεχνική υπηρεσία του Δήµου Ζωγράφου έβγαλε όλο το τρίτο
κτήριο ότι έχει πρόβληµα στατικής επάρκειας. Η δήµαρχος Ζω-
γράφου αναθέτει στο ΤΕΕ να κάνει µία ειδική πραγµατογνωµο-
σύνη, για να δούµε σε αυτό το κτήριο πόσο είναι πραγµατικά το
πρόβληµα. Και από αυτή τη µελέτη θα βρεθεί και το κόστος απο-
κατάστασης το οποίο θα προχωρήσει. Ήδη έχει κανονιστεί και
µια συνάντηση µε τη δήµαρχο τις επόµενες ηµέρες, προκειµένου
να συζητήσουµε µεταξύ άλλων και αυτό το θέµα. 

Απ’ ό,τι µε ενηµέρωσε και η δήµαρχος και σε συνεννόηση µε
τους γονείς και µε τους συλλόγους γονέων και µε τους εκπαιδευ-
τικούς, τα παιδιά φιλοξενούνται σε τρεις χώρους, στο 1ο και το
19ο Δηµοτικό Σχολείο, στη Βίλα Ζωγράφου και στο Πνευµατικό
Κέντρο του Αγίου Γερασίµου, το οποίο βρίσκεται ακριβώς δίπλα
από το σχολείο. 

Σε κάθε περίπτωση, πρέπει να δούµε τι λέει η µελέτη και τι
χρειάζεται το σχολείο για να αποκτήσει ξανά σύγχρονες προδια-
γραφές λειτουργίας. Από εκεί και πέρα -επανέρχοµαι και σε αυτό
που είπα και στον κ. Δελή πριν λίγο-, είναι βασική πεποίθησή µου
ότι πρέπει να ενισχυθούν οι δηµόσιες δοµές παιδείας. Ευχαρί-
στως, λοιπόν, να συζητήσουµε και µε τον Δήµο Ζωγράφου για το
συγκεκριµένο σχολείο, εφόσον υπάρχει ανάγκη. Περιµένουµε να
δούµε τι ακριβώς έχει συµβεί. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Διγενή, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΑΣΗΜΙΝΑ (ΣΕΜΙΝΑ) ΔΙΓΕΝΗ: Αντιλαµβάνεστε, κύριε Υπουρ-

γέ, πόσο επιφυλακτικοί είµαστε πάντα όταν ακούµε τις λέξεις «θα
συναντηθούµε», «θα γίνουν µελέτες», «θα βρούµε µια λύση», «θα
συζητήσουµε» και στο µεταξύ υπάρχει όλη αυτή η ταλαιπωρία. 

Επαναλαµβάνω πως αυτό που διεκδικεί το σύνολο των γονιών
είναι η διά ζώσης διδασκαλία µε όλα τα κατάλληλα µέτρα από
τον δήµο και την Κυβέρνηση και ταυτόχρονα να ξεκινήσει η συ-
ντήρηση του σχολείου ή η ανέγερση άλλου. 

Πρέπει να πούµε πως τα παιδιά του κτηρίου τρία, που είναι
κλειστό γιατί υπάρχει πρόβληµα στατικότητας, µέχρι προχθές ο
δήµος τα πήγαινε κάθε πρωί σε αθλητικές δραστηριότητες, όχι
σε µαθήµατα. 

Αν «διευθετήθηκε» -σε εισαγωγικά το «διευθετήθηκε»- κάτι, συ-
νέβη, όπως προείπα, γιατί κινητοποιηθήκαµε, αντιδράσαµε και
διεκδικήσαµε µαχητικά το αυτονόητο µαζί µε τους γονείς. Πέ-
ρασε κοντά ένας µήνας για να δοθεί µια λύση και αυτή µετά από
αυτές τις αποφασιστικές κινητοποιήσεις. 

Ενδεικτικά, αξίζει να αναφέρω τι συνέβη τελευταία στην περι-
φέρεια στην οποία εκλέγοµαι. Έπεσε φεγγίτης τον Δεκέµβρη στο
1ο Νηπιαγωγείο Υµηττού, έπεσε µαντεµένιο καζανάκι στο 4ο Δη-
µοτικό Υµηττού, έπεσε πόρτα σε εκπαιδευτικό πριν από ένα µήνα
στο 1ο Νηπιαγωγείο Υµηττού µε αποτέλεσµα τον ελαφρύ τραυ-
µατισµό της, έκλεισε το 5ο και 6ο Δηµοτικό Σχολείο Ζωγράφου
λόγω προβλήµατος στη στατική επάρκεια, έπεσαν σοβάδες τον
Μάρτη στα κεφάλια των µαθητών στο 4ο Δηµοτικό Υµηττού,
έπεσε φωτιστικό σώµα εν ώρα µαθήµατος πριν µια βδοµάδα στο
6ο Νηπιαγωγείο Βύρωνα. 

Τα περιστατικά αυτά κάθε άλλο παρά τυχαία είναι. Προστίθε-
νται στη µακρά λίστα συµβάντων παντού, όπως σχολεία που µπά-
ζουν νερά από οροφές µε την παραµικρή βροχή, ταβάνια που
πέφτουν πάνω στα κεφάλια των µαθητών και εκπαιδευτικών. Τα
ζούµε καθηµερινά τα βλέπετε και εσείς.

Για την Κυβέρνηση το έχουµε εµπεδώσει δεν είναι προτεραι-
ότητα τελικά η ασφάλεια των παιδιών, η κατασκευή σύγχρονων
σχολείων, νηπιαγωγείων, παιδικών σταθµών και παιδικών χαρών.
Προτεραιότητα είναι έργα εκατοντάδων χιλιάδων, όπως η ενερ-
γειακή αναβάθµιση σχολείων, για να ενισχύσει την κερδοφορία
µεγάλων κατασκευαστικών οµίλων, προµηθευτών, κατασκευα-
στών χωρίς προηγούµενο επαρκή έλεγχο και αντισεισµική θωρά-
κιση σε κτήρια τριών ή τεσσάρων δεκαετιών. 

Το υπογραµµίζω πάλι. Τα παιδιά θα έπρεπε να είναι η προνο-
µιούχα τάξη και όχι νοµάδες που βολοδέρνουν σε κοντέινερ, τρο-
χόσπιτα και ερείπια. 

Πρόσφατα και για αυτό η Κοινοβουλευτική µας Οµάδα κατέ-
θεσε ερώτηση προς τους Υπουργούς Παιδείας, Θρησκευµάτων
και Αθλητισµού και Εσωτερικών για να δοθεί άµεσα λύση στο κτη-
ριακό πρόβληµα του 2ου και 13ου Νηπιαγωγείου Νέας Ιωνίας που
στεγάζονται σε επικίνδυνο κτήριο µε τα νήπια να στοιβάζονται σε
επικίνδυνες αίθουσες. 

Είναι προκλητικό οι δηµοτικές αρχές να συναινούν µε τις πολι-
τικές των κυβερνήσεων που µετακυλίουν αρµοδιότητες του κρά-
τους προς τους δήµους και την ίδια στιγµή περικόπτουν την
κρατική χρηµατοδότηση. Είναι απαράδεκτο να δεσµεύουν για δι-
δασκαλία προβληµατικές αίθουσες, να εγκαθιστούν κοντέινερ σε
προαύλιους χώρους, να µετακινούνται παιδιά σε άλλα σχολεία
µακριά από τον τόπο διαµονής τους και τόσες άλλες παρόµοιες
αντιπαιδαγωγικές πρακτικές, όταν δεν διεκδικούν από τις κυβερ-
νήσεις κονδύλια για απαλλοτριώσεις οικοπέδων µε σκοπό την
ανέγερση νέων σχολείων. Είναι εξοργιστικό µέσα σε µια νύχτα
δεκάδες εργοστάσια και ελεύθεροι χώροι να µετατρέπονται σε
σουπερµάρκετ µεγάλων αλυσίδων και να αποχαρακτηρίζονται
από χώρους για ανέγερση σχολείων δεκάδες στρέµµατα. 

Οι ευθύνες της Κυβέρνησης και των αρµόδιων φορέων για την
απουσία ολοκληρωµένων µελετών και ανέγερσης σύγχρονων
σχολικών µονάδων σε όλες τις βαθµίδες εκπαίδευσης είναι µε-
γάλες και οι πρακτικές σας εγκυµονούν κινδύνους. Θα πρέπει να
ξέρετε πως δεν θα συµβιβαστούµε µε αυτή την κατάσταση και
ούτε θα περιµένουµε το επόµενο ατύχηµα. Η κατάσταση είναι
εκρηκτική και έχει δίκαια δηµιουργήσει οργή και αγανάκτηση σε
γονείς, εκπαιδευτικούς και µαθητές που παλεύουν να έχουν ένα
σχολείο που θα ανταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, ο
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λόγος σε εσάς.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ.
Ένα σχόλιο θα κάνω µόνο: Κατ’ αρχάς, από διάφορα χρηµα-

τοδοτικά προγράµµατα έχουν δοθεί πάρα πολλά χρήµατα και για
ανέγερση σχολικών µονάδων. Άρα επιτρέψτε µου να σας πω ότι
δεν είναι ακριβές αυτό που λέτε ότι δεν υπάρχουν χρηµατοδοτή-
σεις. Χρηµατοδοτήσεις υπάρχουν και υπάρχουν για όλες τις βαθ-
µίδες εκπαίδευσης από παιδικούς σταθµούς, από βρεφικούς
σταθµούς, από δηµοτικά σχολεία, από γυµνάσια, από λύκεια, από
ειδικά δηµοτικά και έχουν δοθεί και από το Υπουργείο Εσωτερι-
κών από το πρόγραµµα «ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ» πάρα πολλές δε-
κάδες εκατοµµυρίων για ανέγερση. 

Από εκεί και πέρα, το λέω ξανά ότι κάθε επίπεδο κρατικής λει-
τουργίας έχει τον ρόλο του και την ευθύνη του. Οι δήµοι πρέπει
να µεριµνούν για την καλύτερη δυνατή επίλυση αυτών των θεµά-
των και να αξιοποιούν όλα τα διαθέσιµα χρηµατοδοτικά εργαλεία.
Από εκεί και πέρα, µπορεί να συζητάµε πολλές ώρες για την κα-
τάσταση των δηµόσιων εκπαιδευτικών δοµών. Πάντως υπάρχει
διαρκής µέριµνα και φροντίδα, προκειµένου να κάνουµε ένα κα-
λύτερο σχολείο, ένα καλύτερο δηµόσιο σχολείο για όλα τα νέα
παιδιά. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Ολοκληρώθηκαν οι συζητήσεις που αφορούσαν το Υπουργείο

Εσωτερικών και συνεχίζουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 898/29-3-
2024 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία»
κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων µε θέµα: «Είναι γεγονός η πρόταση επιβολής προ-
στίµου στη χώρα µας, από τη Γενική Διεύθυνση Γεωργίας (DG
AGRI) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής;».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, ο κ. Σταύρος Κελέτσης.

Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πράγµατι, είναι γεγονός. Ήλπιζα να µην επιβεβαιωθεί, αλλά

είναι γεγονός.
Κύριε Κελέτση, κύριε Υφυπουργέ, ξέρετε πόσο σας σεβόµαστε

και σας τιµούµε, αλλά για ένα τόσο σοβαρό θέµα ήλπιζα να είναι
εδώ ο κ. Αυγενάκης. 

Αφορά την πρόταση επιβολής προστίµου από τη Γενική Διεύ-
θυνση Γεωργίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για ένα θέµα το
οποίο είναι µείζον, η καταβολή των κοινοτικών ενισχύσεων, η κα-
ταβολή των κοινοτικών ενισχύσεων στους αγρότες µας, στους
κτηνοτρόφους µας. Έχει που έχει όλα τα προβλήµατα ο πρωτο-
γενής τοµέας, το να κληθούν να πληρώσουν και το πρόστιµο των
288 εκατοµµυρίων ευρώ νοµίζω, πρώτον, δεν µας τιµά ως χώρα.
Θα γυρίσουµε στις παλιές εποχές. Είναι πάρα πολύ σοβαρό αυτό
το οποίο έχει λάβει χώρα, γιατί έχει να κάνει µε το καθεστώς των
ενισχύσεων και τη διαχείρισή τους ξεκάθαρα, όπως και µε την
εφαρµογή του συστήµατος πολλαπλής συµµόρφωσης της χώ-
ρας µας. 

Καταλαβαίνω τη θέση σας. Δεν ρωτώ πλέον αν αληθεύει. Δώ-
στε τις απαραίτητες εξηγήσεις όχι σε µένα, κατ’ αρχάς στον
αγροτικό κόσµο και αν σκοπεύετε για αυτό να απολογηθούν κά-
ποιοι. Εσείς προσωπικά δεν ήσασταν όταν διαχειριστήκατε αυτά
εκείνες τις χρονιές και πείτε µας πώς σκοπεύετε να κινηθείτε ως
Κυβέρνηση. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, ειλικρινά µου προκαλεί εντύ-
πωση γιατί είστε γνώστης των θεµάτων και διατελέσατε και σ’
αυτή τη θέση µάλιστα εκεί στο Υπουργείο. Αυτή η εικόνα που
προσπαθείτε να δώσετε, µια εικόνα αγαθότητος, ότι δεν ξέρετε
τι συµβαίνει, δεν είστε καθόλου πονηρεµένος και δεν έχετε ξα-
νακούσει για τα θέµατα των διοικητικών διορθώσεων, προστίµων,
τα οποία επιβάλλονται κατά καιρούς τις περισσότερες φορές για

διάφορα θέµατα δοµικά που απασχολούν την ελληνική αγροτική
οικονοµία και τα οποία αυτή η Κυβέρνηση από το 2019 και µετά
ξεκίνησε την προσπάθεια να διορθώσει. 

Το λέω αυτό, διότι κατ’ αρχάς η ερώτησή σας αφορά -για να
είµαστε ξεκάθαροι- τα έτη 2020, 2021, 2022, διότι δεν αναφερ-
θήκατε.

Πρώτον, εγώ απλώς θέλω να σας θυµίσω ότι παρόµοια πρό-
στιµα είχαµε και για το 2017, 2018, 2019. Δεν ξέρω αν θυµόσαστε
ποιοι ήταν στην Κυβέρνηση εκείνη την περίοδο. Τότε είχαµε 118,4
εκατοµµύρια για τα θέµατα της στρεµµατικής ενίσχυσης. Και, βέ-
βαια, και για τα έτη 2017, 2018, 2019 είχαµε άλλα 43,5 εκατοµ-
µύρια που είχαν να κάνουν µε την πολλαπλή συµµόρφωση. 

Θα µου πείτε επειδή ο ΣΥΡΙΖΑ ακολουθούσε µια πολιτική που
δεν αντιµετώπιζε τα προβλήµατα, θα πρέπει αυτά τα προβλήµατα
να διαιωνίζονται και να µην αντιµετωπίζονται, έτσι ώστε να πά-
ψουµε πια ως χώρα να έχουµε αυτή την απειλή µονίµως των προ-
στίµων;

Σας πληροφορώ, λοιπόν, και πρέπει να ξέρετε ότι αυτή η Κυ-
βέρνηση από το 2019 και οι ηγεσίες εργάζονται ακριβώς σ’ αυτή
την κατεύθυνση. Ποια κατεύθυνση δηλαδή; Στο να αντιµετωπί-
σουν τη ρίζα που προκαλεί αυτή την επιβολή των προστίµων, τις
δυσλειτουργίες, τις πληρωµές και την επιβολή αυτών των προ-
στίµων. 

Ποια είναι αυτά τα προβλήµατα και, πρώτα από όλα, γιατί επι-
βάλλονται αυτού του είδους τα πρόστιµα. Το ένα έχει να κάνει µε
τη στρεµµατική ενίσχυση και έχει να κάνει µε την επιβεβαίωση
της νόµιµης κατοχής γης από τον αγρότη, ένα πρόβληµα διαχρο-
νικό που θα λυθεί -ποτέ;- όταν θα έχουµε έτοιµο το Κτηµατολόγιο
στη χώρα. Άρα, λοιπόν, µε την ολοκλήρωση του έργου του Κτη-
µατολογίου, αυτό το πρόβληµα θα λυθεί. 

Το δεύτερο έχει να κάνει µε την ορθή αναγνώριση της κατη-
γορίας κάλυψης γης των αγροτεµαχίων. Αυτό το πρόβληµα θα
λυθεί µε ένα έργο που έχει να κάνει µε το χαρτογραφικό υπόβα-
θρο όπως ονοµάζεται και το οποίο ξεκίνησε το 2021. 

Εσείς, λοιπόν, που τόσο κόπτεστε για ποιον λόγο αυτή την ώρα
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έρχεται να µας επιβάλει τη δηµοσιονο-
µική διόρθωση γι’ αυτά τα θέµατα, δεν είχατε κάνει τίποτα προ-
κειµένου αυτά τα έργα να προωθηθούν. 

Και βέβαια, ο τρίτος λόγος έχει να κάνει µε τα διαχειριστικά
σχέδια βόσκησης, καθαρά, έχει να κάνει µε αυτό το θέµα το
οποίο, όπως ξέρετε, είχε ανατεθεί στις περιφέρειες. Είναι ένα
έργο το οποίο είναι σε εξέλιξη. Είχε ανατεθεί στις περιφέρειες
της χώρας. Δυστυχώς, οι περιφέρειες δεν µπόρεσαν να ανταπο-
κριθούν. Γι’ αυτό και µε νόµο που ψηφίσαµε -και το ξέρετε πολύ
καλά- ήδη δώσαµε τη δυνατότητα το Υπουργείο, εφόσον οι πε-
ριφέρειες δεν µπορούν να αναλάβουν αυτό το έργο, να αναλάβει
το έργο. Ο Υπουργός πριν από λίγες µέρες έστειλε επιστολή σε
όλους τους περιφερειάρχες της χώρας προκειµένου να απαντή-
σουν αν θα συνεχίσουν και αν θα ολοκληρώσουν το έργο, αλλιώς
το έργο θα το αναλάβει το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, προ-
κειµένου να προχωρήσουµε γρήγορα στην υλοποίησή του και
έτσι να απαλλαγούµε από τις αιτίες που προκαλούν τα πρόστιµα
αυτά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ωραία. 
Κύριε Κόκκαλη, ο λόγος σε εσάς για τη δευτερολογία σας. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, αυτό το ανέκδοτο

είναι παλιό πλέον. Το να αντιπολιτεύεστε την Αντιπολίτευση µετά
από πέντε χρόνια δεν σας τιµά πλέον ως Κυβέρνηση και είναι εν-
δεικτικό της έλλειψης και της στέρησης πλέον επιχειρηµάτων.
Δεν µπορείτε να λέτε για τον προηγούµενο. Ο προηγούµενος
ήσασταν εσείς, η Κυβέρνησή σας. Ο κ. Λιβανός ήταν και ο κ. Βο-
ρίδης. Δεν γίνεται τώρα αυτό. Προσβάλλετε και πάει κόντρα στη
λογική, κύριε Κελέτση. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Το 2017 - 2019 δεν ήταν.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ακούστε. Εφόσον το θέτετε, πείτε
ποια ήταν η τύχη αυτών των προστίµων. Πείτε στο Σώµα ποια
ήταν η τύχη αυτών των προστίµων και ποια ήταν η αιτιολογία,
κύριε Κελέτση. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
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και Τροφίµων): Είπα. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Να σας διαβάσω την αιτιολογία από

αυτό το πρόστιµο; 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Για ποιο λέτε;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Γιατί εάν το παρουσιάζετε εσείς ότι

είναι τίποτα, να τα πληρώσετε εσείς τότε αυτά τα χρήµατα, η Κυ-
βέρνησή σας. Μπορεί να µειωθεί στο µισό. Να σας διαβάσω τι
λέει η Διεύθυνση Γεωργίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής; Ότι το
διοικητικό και ελεγκτικό σύστηµα που έθεσε η Ελλάδα απεδείχθη
ανεπαρκές. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Για ποια περίοδο το λέει; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Γι’ αυτά που ρωτάµε. 
Τότε εσείς γιατί δεν κάνατε καµµία ερώτηση; Γιατί δεν το εί-

χατε αναδείξει το θέµα, ειλικρινά -όχι εσείς προσωπικά- γι’ αυτό
το πρόστιµο που λέτε επί ΣΥΡΙΖΑ; Απορώ γιατί δεν µας καταγγεί-
λατε τότε γι’ αυτό το πρόστιµο.

Και συνεχίζει αυτό το έγγραφο και γι’ αυτό σας ρωτάω -τώρα
εσείς εάν θέλετε µε αοριστίες να ξαναγυρίσουµε στο 2017, εγώ
σας ρωτώ για το πρόστιµο το οποίο επιβάλλεται τώρα, την προ-
ηγούµενη εβδοµάδα, κύριε Κελέτση, σας εξέλεξε ο ελληνικός
λαός, υποτίθεται, για να γίνετε καλύτεροι- και αναφέρει ότι ήταν
ανεπαρκές το σύστηµα ελέγχου 2020, 2021, 2022, ότι το διοικη-
τικό και ελεγκτικό σύστηµα που έθεσε η Ελλάδα απεδείχθη ανε-
παρκές και ότι οι ελληνικές αρχές επιπλέον δεν παρείχαν τις
διαβεβαιώσεις για τον κίνδυνο του ταµείου που προκλήθηκε από
την ως άνω ανεπάρκεια. 

Κι εγώ σας ρωτώ: Τι σκοπεύετε να κάνετε; Θα δώστε εξηγήσεις
στο όργανο φιλικού διακανονισµού; Θα προσφύγετε στο δικα-
στήριο; Όχι, µην κουνάτε…

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Προφανώς. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Προφανώς. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μη γίνεται διάλο-

γος. Θα έχετε την ευκαιρία να απαντήσετε, κύριε Υπουργέ.  
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Θα το αµφισβητήσετε εν όλω; Θα το

αµφισβητήσετε εν µέρει; Πώς; Διαφορετικά, αυτά τα χρήµατα θα
τα πληρώσουν οι αγρότες. Γιατί το έγγραφο το λέει ξεκάθαρα:
να µείνουν στην άκρη τα 288.000.000 ευρώ µέχρι να ξεκαθαρίσει
η κατάσταση. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ωραία. 
Κύριε Υπουργέ, ο λόγος σε εσάς. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ήθελα να είµαι ήπιος και έτσι ξεκίνησα στην
πρώτη µου τοποθέτηση,…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κι εγώ έτσι ξεκίνησα. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): ...αλλά εδώ το θράσος είναι απύθµενο. Το θρά-
σος είναι απύθµενο! 

Διότι αν θέλετε να σας πω για τις προηγούµενες περιόδους,
πολύ ευχαρίστως, µε έγγραφα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και για
την περίοδο 2015 - 2016, µόνο για ένα έτος, είχαµε πρόστιµα
24.402.845 ευρώ. Για την περίοδο 2017 - 2019 είχαµε 119.884.000
ευρώ. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ακυρώθηκαν;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Προσέξτε. Επικαλείστε, πρώτα απ’ όλα, εάν ακυ-
ρώθηκαν. Γιατί; Γιατί έγινε προσφυγή. Μα, αυτή την προσφυγή
θα κάνουµε κι εµείς. Είναι προφανές ότι είµαστε στο πρώιµο στά-
διο και εµείς έχουµε το δικαίωµα εντός τριάντα ηµερών να προ-
βάλουµε τις αντιρρήσεις µας και αυτό ήδη το κάνουµε, κύριε
Κόκκαλη.

Επίσης, είναι απύθµενο το θράσος όταν αναφερόµενοι στις αι-

τίες και µας λέτε «γιατί δεν τις διορθώσατε», δεν αναφέρεστε
στην δική σας περίοδο που δεν κάνατε τίποτα, κυριολεκτικά τί-
ποτα, προκειµένου να αντιµετωπιστούν οι αιτίες αυτές, ώστε η
χώρα να µην αντιµετωπίζει τις απειλές των προστίµων. 

Εµείς, -αντιθέτως λοιπόν σας είπα από το 2019 και την ολοκλή-
ρωση του Κτηµατολογίου και την ολοκλήρωση του χαρτογραφι-
κού υποβάθρου, αλλά και τα διαχειριστικά σχέδια τα οποία
παραλάβαµε σε µία κατάσταση η οποία πραγµατικά ήταν στον
αέρα διότι οι περιφέρειες της χώρας, δυστυχώς, δεν ανταποκρί-
θηκαν σε αυτό το βάρος- ήρθαµε µε νοµοθετική ρύθµιση και δί-
νουµε τη δυνατότητα -πράγµα και το οποίο θα κάνουµε αν οι
περιφέρειες τελικά µας πουν ότι δεν µπορούν να ανταπεξέλθουν-
το ίδιο το Υπουργείο να αναλάβει την ευθύνη προκειµένου να
υλοποιηθεί και το µεγάλο έργο των διαχειριστικών σχεδίων βό-
σκησης, βάσει των οποίων φυσικά και δεν θα υπάρχουν τα πρό-
στιµα, αλλά και θα µπορούµε να χαράξουµε πολιτική για την
κτηνοτροφία µας, εθνική πολιτική. 

Άρα, λοιπόν, πρώτον έχετε τεράστιες ευθύνες γι’ αυτά τα πρό-
στιµα διότι την περίοδο τη δική σας δεν κάνατε τίποτα από πλευ-
ράς θεσµικής, ώστε να αντιµετωπιστούν τα ζητήµατα αυτά, δη-
λαδή οι αιτίες που προκαλούν αυτές τις καταστάσεις. Αντιθέτως,
από το 2019 µέχρι σήµερα γίνονται συνεχείς προσπάθειες και πα-
ρεµβάσεις, προκειµένου να λύσουµε τα ζητήµατα αυτά και στο
µέλλον η χώρα να µην αντιµετωπίζει τέτοιου είδους προβλήµατα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας η πέµπτη µε αριθµό

888/26-3-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή
Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη»
κ. Νικολάου Βρεττού προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και
Οικονοµικών µε θέµα: «Σηµαντικά υψηλός ο κίνδυνος φτώχειας
στην Ελλάδα».

Επίσης, δεν θα συζητηθούν κατόπιν συνεννόησης: 
Η πρώτη µε αριθµό 3434/160/26-2-2024 ερώτηση και αίτηση

κατάθεσης εγγράφων του κύκλου των αναφορών - ερωτήσεων
της Βουλευτού Φλώρινας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα
Αριστερά» κ. Θεοπίστης Πέρκα προς τον Υπουργό Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας µε θέµα: «Την απουσία κανόνων και σχεδίου
στην ανάπτυξη των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) και των
Δικτύων πληρώνουν οι καταναλωτές ρεύµατος».

Η δεύτερη µε αριθµό 889/26-3-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Αναστασίου Νικολαΐδη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα: «Έντονη αντί-
δραση των οινοποιών της Δράµας στη δηµιουργία φωτοβολταϊ-
κών πάρκων σε τεράστιες εκτάσεις καλλιεργήσιµης γης στην ΠΕ
Δράµας».

Τέλος, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Βουλευτή η τέ-
ταρτη µε αριθµό 896/29-3-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα
Αριστερά» και Βουλευτή Μεσσηνίας κ. Αλέξανδρου Χαρίτση προς
τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών µε θέµα: «Τέσσερα χρό-
νια κυβερνητικής αδράνειας για τα µεγάλα έργα της Μεσσηνίας».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε
η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων και ερωτάται το Σώµα εάν
δέχεται να λύσουµε τη συνεδρίαση.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 16.20’ λύεται η συνεδρίαση για την Τε-
τάρτη 10 Απριλίου 2024, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος:
α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων και
β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που
θα σας διανεµηθεί.

14012 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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